

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ شَهِدُوْا عَلٰی رَسُوْلِنَا مُحَمَّدًا وَعَلٰی عِبْدِ الْمَسْلُوْمِ الْمَوْجُوْدِ

POSTAL REGISTRATION NO. P/6DP-23.

شماره ۳۵

جلد ۲۳



تشریح چتر

سالانہ ۱۰ روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

ہر پاؤنڈ یا ۴۰ روپے

بذریعہ ہوائی ڈاک

دش پاؤنڈ یا ۴۰ روپے

ایڈیٹر۔

مینرا احمد خاں

نائبین۔

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان

ہفت روزہ بادر قادیان - ۱۳۲۵۱۶

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516.

لندن ۲۱ اگست (ایم ٹی اے) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں
الحمد لله
احباب جماعت اپنے جان و دل سے پیارے آقا کی صحت و سلامتی درازی عمر خصوصی حفاظت اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن حضور انور کی روح القدس سے تائید فرمائے اور آپ کا حامی و ناصر ہو۔

۱۶ ربیع الاول ۱۴۱۵ ہجری ۲۵ رظہور ۱۳۷۳ ہش ۲۵ اگست ۱۹۹۲ء

سرے خام

حضرت امام جماعت احمدیہ کی طرف سے

سعودی گزٹ نڈی ایڈیٹر کو مناظر کا بیسج

منظوم کلام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام (منقول از سترہ چشم آریہ صفحہ ۸۹ مطبوعہ ۱۸۸۶ء)

دنیا کی حرص و آرزویں کیا کچھ نہ کرتے ہیں
تقعاں جو ایک پیسہ کا دکھیں تو مرتے ہیں

زر سے پیار کرتے ہیں اور دل لگاتے ہیں
ہوتے ہیں نہ کہ ایسے کہ بس مری جاگتے ہیں

جینے والوں کو نہ جلدی سے پاتے ہیں
کیا کیا نہ ان کے جوڑی افسوس بہاتے ہیں

پران کو اس سخن کی طرف کچھ نظر نہیں
آنکھیں نہیں ہیں کان نہیں دل میں ڈرتے ہیں

ان کے طریق و دھرم میں گولا کھ ہوناد
کیسا ہی ہو عیاں کہ وہ ہے جھوٹا عقدا

پتہ بھی مانتے ہیں اسی کو بہر سبب
کیا حال کر دیا ہے تعصب ہے غضب

دل میں مگر بھی ہے کہ نہ مانا نہیں کہی
ترک اس عیال و قوم کو کرنا نہیں کہی

اے عافان و فغان! نہ کہنا اس سرے خام
دنیا سے دوں نما نہ نہانہ کہیں نام

لندن سے (ایم ٹی اے) سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۳ جولائی کو مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے پروگرام ملاقات میں سعودی گزٹ کے مذہبی ایڈیٹر۔
GHALIB JONKER کو جماعت احمدیہ عالمگیر کے سربراہ کے طور پر مناظرے کا چیلنج دیا ہے۔ اور فرمایا کہ درج ذیل شرائط کے ساتھ اگر وہ مناظرے کے لئے تیار ہوں تو ان کے سفر کے اخراجات میں ادا کروں گا۔
شرائط:-

- پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انجام پر از روئے قرآن مجید احادیث نبویہ، بائبل و تاریخ تفصیلی گفتگو ہوگی۔
 - پھر یہ سوال زیر غور آئے گا کہ آٹے والا مسیح کون ہے اور اس کا منصب کیا ہے۔ کیا اس زمانہ کے مسلمانوں کو یہود سے مشابہت ہو چکی ہے یا نہیں۔ نیز اس صورت حال کا حل مسیح کی آمد کے بغیر کیسے ممکن ہے؟ آنے والا مسیح نبی ہے یا نہیں؟ کیا مہدی اور مسیح الگ الگ وجود ہیں یا ایک ہی ہیں؟ کیا ان کی آمد کی علامات بالخصوص کسوف و خسوف کا نشان پورا ہو چکا ہے یا نہیں؟ اس پر بھی بحث ہوگی کہ فرقہ ناجیہ کون ہے؟ ۳ فرقوں میں سے ۲ کون سے ہیں اور ایک کون سا ہے۔ اس بارہ میں دو لوگ فہم نہ کرنا ہو گا کہ یہ بات ہمت اسلام میں سے ہے یا نہیں۔
 - ان ساری بحثوں کو مکمل کرنے کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کردار پر بحث ہو سکے گی اور اس موقع پر فقہ لبثت فیکم عمرا من قبلہ افلا تعقلون کے مطابق دعویٰ نبوت سے پہلے کی زندگی کو زیر بحث لایا جائے گا۔
 - ایک فردی شرط یہ ہے کہ مناظرہ کے لئے کھلا وقت ہونا کہ پوری تفصیل سے باتیں ہو سکیں۔
 - مناظرہ کی ایک نہایت اہم اور بنیادی شرط یہ ہوگی کہ سعودی عرب کی حکومت اس بات کی تحریری ضمانت دے کہ وہ اس سارے مناظرہ کو سعودی عرب میں اور اپنے زیر اثر ممالک میں سرکاری ٹیلی ویژن پر دکھائیں گے اس لئے جو نکر صاحب پر لازم ہے کہ مناظرہ کے لئے آتے ہوئے سعودی عرب کا سرٹیفکیٹ لانا نہ بھولیں۔
- آخر میں حضور انور نے اس اتہام کا بھی ذکر کیا کہ اسرائیل نے ایم۔ ٹی اے۔ کے لئے جماعت احمدیہ کو ۱۸ ملین ڈالر کی امداد کی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اس دروغ بے فروغ کا ہماری طرف سے ایک ہی جواب ہے کہ "لعنة الله على الكاذبين"



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہفت روزہ بدر قادیان

مورخہ ۲۵ ظہور ۳۰۳۲ ہجری

اب عرب ملاؤں میں بھی جینی

حال ہی میں مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کے کامیاب پروگراموں کو دیکھ کر جہاں پر مغیر ہندوپاک کے ملاؤں کے نام نہاد اداروں میں نام نہاد تشویش پائی جاتی ہے وہاں اب عرب ملاؤں میں بھی اس سلسلہ میں بے چینی بڑھنی شروع ہو گئی ہے چنانچہ اس شمارہ میں دوسری جگہ ہم روزنامہ "پاسپان" بنگلور کے حوالہ سے ایک خبر کی فوٹو کاپی شائع کر رہے ہیں جس میں سعودی گزٹ کے حوالہ سے شائع شدہ ایک خبر میں سعودی عرب، مصر، متحدہ عرب امارات اور ترکی کے علماء کی اس بے چینی کا اظہار کیا گیا ہے۔ جو مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی روزانہ بارہ گھنٹے کی نشریات کے نتیجہ میں ان کے دل و دماغ میں پائی جاتی ہے۔ بقول ان کے قادیانیوں کا یہ ٹیلی ویژن مسلمانوں کو گمراہ کر رہا ہے۔ اس لئے اب وقت آ گیا ہے کہ مسلمان مل کر اپنا ایک اسلامی ٹیلی ویژن شروع کریں۔ اور اس میں اسلامی پروگرام دکھائے جائیں۔

اس لحاظ سے عالم اسلام اور دنیا میں موجود ممالک میں مسلمان اقلیت کو پھر بھی احمدیوں کا ہی شکر گزار ہونا چاہیے۔ جن کے ٹیلی ویژن کے نتیجہ میں ہی عرب و عجم کے "اسلامی علماء" کو اس بات کا خیال سنا رہا ہے کہ وہ بھی مسلمانوں کو اسلامی عقائد اور اسلامی تعلیمات سے آگاہ کریں۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر ان میں مسلمان اقلیتوں کو اسلام سکھانے کا جذبہ تھا تو یہ جذبہ پہلے کیوں مرا ہوا تھا اور آج کیوں نیم مردہ حالت میں جا گئے کی کوشش کر رہا ہے۔ انصاف پسند اور عقل دوست عام مسلمانوں کے لئے یقیناً یہ بھی ایک سوچنے کی بات ہے؟

خبر کے مطابق جو دو سر ائمہ عربی علماء کو پریشان کر رہا ہے وہ بوسنیا میں احمدی مسلمانوں کا بے لوث خدمت خلق ہے۔ اور چونکہ خدمت کے نتیجہ میں اپنے دلی جوش سے اب تک ہزاروں بوسنیائی احمدی مسلمان بن چکے ہیں تو آج تیل سے مالا مال عرب حکومتوں کو بھی خیال آرہا ہے کہ ہائے افسوس چونکہ بوسنیائی قادیانی ہورہے ہیں اس لئے ہمیں انہیں قادیانی ہونے سے بچانے کے لئے قادیانیوں سے بڑھ کر خدمت کرنی چاہیے اور اس کے لئے باقاعدہ پروگرام بنانا کہ احمدی ہونے والے بوسنیائیوں کو لارچ ذبح دے کر دوبارہ "مسلمان" بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ بوسنیا کے جو لوگ احمدی ہو چکے ہیں وہ ان کی لالچوں اور منافع کے وعدوں کو ان کے منہ پر مار کر کہہ رہے ہیں کہ ہم نے احمدیت کو کسی لالچ کے تحت نہیں بلکہ صداقت جان کر قبول کیا ہے۔

پس واضح ہوا کہ بوسنیائیوں کے لئے عربوں کی یہ خدمت انسانی اور اسلامی سمجھنے کے نام پر نہیں بلکہ صرف اس لئے ہے کہ تا وہ کہیں قادیانی نہ ہو جائیں خیر کچھ بھی ہوا اگر اس بنا پر عرب بوسنیائیوں پر عربوں کے تیل کے کچھ چھینٹے بڑھائیں تو شاید اس بہانے ان کی کچھ خدمت ہو جائے، ان کی کچھ مصیبتیں کم ہو جائیں، ان کے آسٹریا بوجھے جاسکیں لیکن پھر بھی ہمیں اس کی امید بہت کم ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ یہ باتیں صرف اور صرف اخباری بیانات کی حد تک محدود ہیں۔ ماضی کی طرح ان پر ہرگز عمل نہیں ہو سکے گا۔

جہاں تک احمدیوں کا تعلق ہے تو عرب و عجم کے علماء کو یہ بات نہایت دھیان سے سن لینی چاہیے۔ کہ احمدیوں نے کبھی بھی بوسنیائیوں کی خدمت اس لئے نہیں کی کہ وہ احمدی بن جائیں وہ تو باوجود آپ لوگوں کے گمراہ کرنے کے صرف اور صرف جماعت احمدیہ کے حسن خلق اور بے لوث جذبہ خدمت خلق کے نتیجہ میں بالکل اسی طرح احمدیت میں داخل ہو رہے ہیں جس طرح ایک غریب بڑھیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لے آئی تھی جس کو کفار قریش نے یہ کہہ کر ڈرا رکھا تھا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)

یہ تو سنت ہے خدا کی

خونِ دل سے ظلم کی تفصیل لکھی جائے گی
جب ہمارے دور کی انجیل لکھی جائے گی
کب جنونِ عشق کے انداز سمجھے جائیں گے
کب کتابِ عشق کی تسہیل لکھی جائے گی
کب شکستِ لفظ کا اعجاز سوجا جائے گا
اور حرفوں کی نئی تشکیل لکھی جائے گی
منصفوں کے ہاتھ سے انصاف کب ہوگا رقم
ظالموں کے حق میں کب تزیل لکھی جائے گی
یہ تو سنت ہے خدا کی اس سے رخ جاؤ گے کیا؟
ظالمو! پھر سورہ الفیل لکھی جائے گی
(پرویز پروازی)

نعوذ باللہ جادوگر ہیں۔ جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بوجھ سے دلی ہوئی اس بڑھیا کا سامان اٹھا کر منزل مقصود پر پہنچا دیا۔ تو چونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو چہرے سے جانتی نہیں تھی۔ اس نے اس خدمت کے عوض میں آپ کو یہ نصیحت کی کہ اے نوجوان میں غریب بوڑھی اس خدمت کے معاوضہ میں تجھے کچھ دے تو نہیں سکتی لیکن اتنی نصیحت ضرور کرتی ہوں کہ مکہ میں محمد نام کا ایک جادوگر ہے۔ جو اپنے جادو کے زور سے اپنے گمراہ دین کی طرف لوگوں کو ہینچ لیتا ہے تو اس سے بچنا یہ سن کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مکرانے اور فرمایا اے بزرگ خاتون! وہ محمد تو میں ہوں بڑھیا سن کر سخت متعجب ہوئی۔ اور بولی کہ اگر تو محمد ہے تو خدا کی قسم تیرا جادو مجھ پر بھی چل گیا ہے اور وہ مکہ پڑھ کر مسلمان ہو گئی۔ یہی حال اہل بوسنیا کا ہے ان ہر احمدیوں کے خدمت خلق کا جادو چل چکا ہے اب تم جو چاہے کر دو تمہاری نسبت میں سوائے حرمی اور ناکامی کے کچھ نہیں کیونکہ تمہارا ٹیلی ویژن کے ذریعہ مسلمانوں کی خدمت کرنا یا بوسنیا میں بوسنیا کے مسلمانوں کی خدمت کرنا بے لوث نہیں بلکہ محض بغض و عداوت اور انتقامی جذبہ کے تحت ہے اور اس جذبہ کو تو ہمیشہ ہی تلخ پھل لگتے ہیں اس درخت سے آج تک کسی نے شیریں پھل نہیں کھائے۔

جہاں تک تمہارے اس الزام کا تعلق ہے کہ احمدی اہل بوسنیا کی خدمت یا ٹیلی ویژن کے پروگراموں کی اشاعت اسرائیل، جرمنی اور برطانیہ کی مدد سے کر رہے ہیں جیسا کہ ماہنامہ افکار نئی دہلی کے شمارہ جولائی ۱۹۹۴ء میں ظاہر کیا گیا ہے اسی طرح روزنامہ سعودی گزٹ یکم اپریل ۹۴ء کے حوالہ سے بتایا گیا ہے کہ جماعت کو ۱۹۸۶ء میں اسرائیل کے وزیر اعظم نے ایک ملین امریکی ڈالر کی رقم مشن کے مقاصد کے لئے دی تھی تو اس کے جواب میں عرض ہے کہ اگر آپ لوگ اپنے اس بیان میں سچے ہیں اور جھوٹ نہیں بول رہے ہیں تو آپ لوگوں کو خدا کی قسم ہے کہ وہ دستاویزی ثبوت پیش کریں جو اسرائیل، برطانیہ یا جرمنی سے آپ لوگوں نے چڑھا کر یا کسی بھی طرح حاصل کئے ہیں۔ اور جن کی بنیاد پر آپ لوگ کہتے ہو کہ جماعت احمدیہ برطانیہ کا خود کاشتہ پودا اور اسرائیل کی ایجنٹ ہے۔ صحیح اصولوں اور انسانی شرافتوں کو پالانے طاق رکھ کر گندی سے گندی بازاری زبانوں میں سو سال سے بلا ثبوت زبانی دعوے کرتے چلے آ رہے ہیں۔ اگر واقعی تم لوگ قادیانیوں کو "مسلمان" بنانا چاہتے ہو تو تمہارا فرض ہے کہ ثبوت پیش کرو قادیانی خود بخود تمہارے ساتھ مل جائیں گے لیکن ہم خدا کی قسم کھا کر کہتے ہیں کہ تم لوگ جھوٹے ہو۔ اور ہرگز اس کا ثبوت پیش نہیں کر سکو گے اور اس خدائی انجام کے حقدار ہو جس کا ذکر قرآن مجید میں لعنۃ اللہ علی الکاذبین کے الفاظ میں موجود ہے

(میر احمد خادم)

نوگراف سے دُش ایٹنا تک

سیدہ نسیم سعید :-

انراعت دین کے لئے جو خواہش حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں نوگراف کی شکل میں پیدا ہوئی اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی زندگی میں لاڈل سپیکر اور ٹیپ ریکارڈر کے رنگ میں ڈھلی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کے دل میں احمد مسلم ریڈیو سٹیشن کے قیام کی خواہش بنی، وہ عالمگیر خلیفہ اسلام کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو آڈیو ٹیپس اور پیرو ریڈیوز اور ڈش ایٹنا پر مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ کی صورت میں خداتعالیٰ نے عنایت فرمائی ہے

گمشدہ احمدیہ مسکن بادشاہی جسکی تحریکوں سے منشا ہے نگرانیار لاریب یہ تحریکیں بار لا مکانی نے ہی اپنے پیاروں سے کر داسیں آئیے نوگراف سے دُش ایٹنا تک کا یہ سفر حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت مصلح موعود اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعؒ ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات کی روشنی میں طے کریں۔

نوگراف سے پہلے

حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے پاس نوگراف تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نوگراف کے بارے میں بتہ چلا حضور نے نواب صاحب کو دکھا کہ۔۔۔ جب قایمان تشریف لائیں تو نوگراف لیتے آئیں تاکہ آواز سبر نے کا سچہ کیا جائے حضرت اقدس کا منشاء تھا کہ حضور کی تقریر سبھی جا کر محالک غیر میں بھیجی جائے کہ نام کی آواز میں خاص برکت اور تاثیر ہوتی ہے۔ تفصیل مندرجہ ذیل کیے پڑھنے سے احباب گرام پر آشکار ہوگا کہ حضور کے قلب اطہر میں دنیا کی ہدایت کا کس قدر جوش و خروش سمجھا ہوا تھا اور حضور ہدایت دینے کا ہر جائزہ طریق اختیار کرنا چاہتے تھے معلوم نہیں کس کس ڈھب سے

ہدایت نصیب ہو جائے۔ یہ امر کسی سے مخفی نہیں کہ نوگراف اور اس جیسی دیگر اشیاء اکثر بہود لعل کے طور پر استعمال میں آتی ہیں لیکن جب غیر مسلموں نے اس کے سننے کا اشتیاق ظاہر کیا تو حضور نے اس کو تبلیغ کا ذریعہ بنا لیا۔ حضور کی آواز تو نہیں سبھی گئی تھی لیکن جن دو بزرگوں کی آواز سبھی گئی انھوں نے وہ بھی محفوظ نہ رہ سکی سلفڈر جوم یا مصالح کے سننے ہوتے تھے جلد ہی خراب ہو گئے۔ جلیل القدر صحابہ میں سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا بھی علم ہے کہ دس بارہ سال قبل ایک فرم کی درخواست پر لاہور کی ٹاکس میں حضور نے سورہ فاتحہ کی تلاوت کی تھی جس کو فرم نے ریکارڈ کر لیا تھا۔

احباب احمدیہ دوم ۱۹۶۱-۱۹۶۲ء نوگراف کے متعلق نواب صاحب ۱۵ نومبر ۱۹۶۱ء بروز جمعہ کی ڈائری میں تحریر فرماتے ہیں:- ”بعد نماز (صبح) نوگراف درست کیے۔ بعد نماز عصر نوگراف حضرت اقدس کو سنائے اور دو سلفڈر مولوی عبد الکریم صاحب نے پھر کیے۔ اور ۲۰ نومبر کی ڈائری میں رقم فرماتے ہیں:-

دو نماز عصر میں حضرت نے فرمایا کہ شریعت نے کسی ذبح ہم کو نوگراف سننے کے لئے کہا ہے اس ہم چاہتے ہیں کہ اس ذریعہ سے ان کو تبلیغ بھی ہو جائے ہم کچھ شعر لکھ دیتے ہیں اور (عجب نوریت درہاں محمد) یہ نظم نوگراف میں بند کی جائے چنانچہ حسب حکم اشعار بند کیے گئے حضرت اقدس نے چند منٹوں میں ایسے لطیف شعر فرمائے جو نہایت عمدہ پیکر اور ہم معنی سمجھنا چاہتے

کوئی ساڑھے چار بجے نوگراف ایک جمع میں جس میں ہندو مسلمان تھے صحن بالا خانہ میں سنایا گیا یہ نظم حکم میں چھپے گی و کمربانی عبد الرحمن قادری فرماتے ہیں۔ ”صحن بالا خانہ سے ٹراڈ صحن حضرت ام المؤمنین اطال اللہ بقارہا۔ میں بھی اس مجلس میں موجود تھا۔“ (اصحاب احمد الیضا)

نوگراف کے ذریعہ دُش ایٹنا تک

ناظرین المحکم غالباً اس خبر سے ناواقف نہیں کہ حضرت حجۃ اللہ علی الارض مسیح موعود اطم اللہ فیہم کا منشاء ہے کہ نوگراف میں اپنی تقریر بند کر کے دوسرے مالک میں بھیجیں۔ اس تجربے کے لئے عالی جناب نواب محمد علی خان صاحب رئیس اعظم مالیر کو ملہ کی خدمت میں لکھا گیا تھا کہ جب دارالامان آئیں تو اپنا نوگراف لیتے آئیں چنانچہ وہ لے آئے اور حضرت اقدس کو وہ دکھایا گیا۔

قادیان جیسے گاؤں میں نوگراف تو ایک عجیب تحفہ سمجھنا چاہیے اور حقیقت میں وہ عجیب چیز ہے اس لئے جب گاؤں میں یہ جبریا ہوا تو اکثر لوگوں کو اس کو دیکھنے کا خیال پیدا ہوا کہ نوگراف ایک ایسے معجز و مقدر انسان کے ہاتھ میں تھا کہ ہر کس و ناکس کو جرات نہ ہو سکتی تھی کہ وہ جا کر براہ راست عرض کرے اگرچہ نواب صاحب کے اخلاق فائزہ سے لہجہ تھا کہ اگر کوئی شریف چاہتا تو وہ نہ دکھاتے مگر لالہ شریعت رائے دجن کے نام سے المحکم کے ناظرین اور حضرت اقدس کی کتابیں پڑھنے والے خوب واقف ہیں) حضرت اقدس کے حضور التجا کی چنانچہ ۲۰ نومبر ۱۹۶۱ء کو نماز ظہر کے لئے جب حضرت اقدس تشریف لائے تو آپ نے نواب صاحب مددوح سے لالہ شریعت رائے کی درخواست کا ذکر فرمایا نواب صاحب نے منظر فرمایا مگر اسے قابل قدر اور لائق ذکر یہ بات ہے کہ حضرت اقدس نے سوچا کہ یہ لاکھ تو بطور کھیل اور تجویز کے اس کو دیکھنا چاہتے ہیں بہتر ہوگا کہ ہم اس سے اپنا کام لیں

اور ان کو تبلیغ کریں چنانچہ آپ نے یہ تجویز فرمائی کہ اس میں چند شعر جو ہم تیار کر دیتے ہیں بندہ کے پاس اور ایسا ہی برائی نظروں میں سے اور کچھ قرآن شریف۔ فرمایا مولوی عبد الکریم صاحب بندہ کو اس صاحبزادہ صاحبہ کی آواز اچھی ہے۔ آخر مولوی عبد الکریم صاحب نے ان شعروں کو بند کیا کوئی یا تبلیغ ساز سے جانچے کے قریب حضرت اقدس کے لئے بااقتدار کے صحن میں نوگراف رکھا گیا۔ مندرجہ ذیل رقم لالہ شریعت کو لکھا گیا۔

لالہ شریعت - نواب صاحب کو کہہ کر نوگراف منگوا لیا ہے ہا تمہاری انتظار ہے اگر بلاواں بھی دیکھنا چاہے وہ بھی آجائے بلکہ اگر پانچ سات اور آدمی آنا چاہیں تو مضائقہ نہیں ہے۔ ہر روز فرصت نہیں ملتی اب فرصت نکالی ہے آنا چاہیے۔ (مرزا غلام احمد (المحکم جلد ۲۲۵ نومبر ۱۹۶۱ء) نوگراف اور حکم الامت)

حضرت حکم الامت حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ کا ایک مختصر خط سورۃ العصرہ نوگراف میں بند کیا گیا تھا۔۔۔ (اصحاب احمد الیضا) خدا تعالیٰ کی تہمت کے قریب اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خواہش کہ یورپین ممالک میں نامور من اللہ کی آواز جائے کس طرح عظیم الشان طریقے پر خدا تعالیٰ نے پوری کی۔ (ملاحظہ فرمائیے تذکرۃ احمدی ص ۲۲۹-۲۳۰) آج نہ صرف یورپین ممالک بلکہ دنیا کے تمام ممالک میں آواز ہی نہیں پھیر رہی نامور کے خلیفہ کی پہنچ رہی ہے

حضرت مصلح موعود اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے خدمت دین کے لئے مہر و ناز کے استعمال کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک نشان بیان فرمایا ہے چنانچہ ۱۹۳۶ء کے جلسہ سالانہ کے اختتامی خطاب میں لاڈل سپیکر کے پہلو بار استعمال کے موقع پر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے فرمایا۔

”دوستوں کو چاہئے کہ وہ فرمایا ہے“

”میں نے فرمایا ہے سالانہ کو تقاریر سننے میں صرف کریں اور خود بھی اور اپنے

دوستوں کو بھی ادھر ادھر پھرنے سے روکیں۔ ایک وقت تھا جب آدمیوں کی کثرت کی وجہ سے دوزخ آواز نہیں پہنچ سکتی تھی اور دوستوں کا ادھر ادھر پھرنے کا اس حد تک معذوری میں نشانی تھا۔ مگر اب تو خدا تعالیٰ کے فضل سے لاڈ سپیکر لگ گیا ہے جس کی وجہ سے آواز بخوبی پہنچ جاتی ہے۔ ایسے موقعوں پر پہلے یہ گھبراہٹ ہوا کرتی تھی کہ دوستوں تک آواز کس طرح پہنچے گی مگر اب تو اگر لوگ میلوں میں بھی پھیلے ہوئے ہوں تو لاڈ سپیکر کے ذریعہ ان تک آواز پہنچ سکتی ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ یہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک نشان ہے کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ خبر دی تھی کہ مسیح موعود اشاعت کے ذریعہ دین اسلام کو کامیاب کرے گا اور قرآن کریم سے بھی یہی معلوم ہوتا ہے کہ مسیح موعود کا زمانہ اشاعت کا زمانہ ہے اللہ تعالیٰ نے اس نشان کی صداقت کے لئے پریس جاری کر دئے اور پھر آواز پہنچانے کے لئے لاڈ سپیکر اور رائیس وغیرہ کاوا کر کے اور اب تو اگر اللہ تعالیٰ چاہے ایسا وہ بھی آسکتا ہے کہ ہر مسجد میں رائیس کا سیٹ لگا ہوا ہو اور کاروان میں جمع کے روز جو خطبہ پڑھا جا رہا ہو وہی سب دنیا کے لوگ سن کر بعد میں نماز پڑھ لیا کریں۔

والفضل تارباں دارالامان
۲۹ دسمبر ۱۹۹۲ء (ص ۶)
حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ
لاڈ سپیکر کے ناندے پر اس قدر خوش ہوئے اور تمنا کا اظہار فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ چاہے تو وہ دن بھی آئے جب خلیفہ وقت خطبہ دین اور سب مسجدوں میں سنا جا سکے خدا تعالیٰ اپنے پیاروں کی دنیا تک تمنا میں کس طرح پوری فرماتا ہے کہ ان جان جہان زہ جانتے اور اس کی عقل خدائی کاموں کا احاطہ نہیں کر سکتی۔

احمدیت کی دوسری صدی میں نمایاں اور بابرکت کامیابیوں کی شاہراہ پر پہلا قدم براہ صلاتی ذریعہ بن کر سامنے آیا۔ جبکہ دوسری صدی کا پہلا خطبہ مواصلات سب سے کے ذریعہ تاریخس اور جرنی میں بیک وقت سنا گیا۔
۱۹۹۱ء کے جلسہ لائبریریوں دن حضور کے خطابات اور کاروائی بیک وقت ۱۶ ممالک میں LIVE سنی گئی روزنامہ جنگ میں بھی خبر شائع ہوئی کہ۔۔۔ ۱۹۹۱ء کے جلسہ سالانہ انگلستان

کی کاروائی کا بیک وقت سات زبانوں میں ترجمہ کیا گیا اور گیارہ ممالک کے احمدیوں نے یہ کاروائی براہ راست سنی۔

(روزنامہ جنگ لاہور ۳۰ جولائی ۱۹۹۱ء)
اور اس طرح ۱۹۹۱ء میں جلسہ سالانہ انگلستان براہ راست سنا گیا اور اس احساس نے کہ ازواج مختلف ممالک میں بیٹھے حضور کے ساتھ ساتھ دعاؤں میں شامل ہیں۔ فرقت زدہ دونوں کو تریا تریا دیا اور سب نے رور کر دیا میں کہیں ان دعاؤں میں ایک بے ساختہ خواہش شامل تھی کہ کاش اس LIVE آواز کے ساتھ ٹیلی ویژن پر بھی ہم حضور کو دیکھ سکیں اور عقل ہستی تھی کہ بہت مشکل آرزو ہے۔ لیکن خدا نے جاؤں خدا تعالیٰ کی قدرت کے کہ ۱۹۹۲ء کا جلسہ سالانہ انگلستان احمدی مسلم ٹیلی ویژن پر براہ راست دکھایا گیا اس موقع پر حضور نے فرمایا ”احمدیت کی دوسری صدی کے آغاز سے جماعت احمدیہ اکسٹنٹ انقلابی دور میں داخل ہو چکی ہے۔ پہلے یہ انتظام تھا کہ میری آواز دنیا کے بہت سے ممالک تک براہ راست پہنچ جاتی تھی اس کے بعد یہ ترقی پزری کہ میری آواز اور تصویر بھی کسی ممالک تک جانے لگی اور آج آکس میں ترقی کا ایک نیا مرحلہ سامنے آیا ہے اور مشرق بعید اور جنوبی ایشیا کے ممالک تک بھی میری آواز ہی نہیں بلکہ تصویر بھی پہنچ رہی ہے۔“

دانشاچی خطاب جلسہ انگلستان
۳۱ جولائی ۱۹۹۲ء
اور پھر تو ہر خطبہ جمعہ براہ راست آنے لگا۔ حضور کے ساتھ حضور کی رقت اور پوسر دعاؤں کے لمحات میں ساری دنیا شامل ہونے لگی اور پھر مضامین اور حضور کے درس ہونے لگے۔ پاکستان میں قیام کے دوران تو احمدیوں کی اکثریت حضور کی زیارت، حضور سے ملاقات حضور کے خطابات اور خطابات جملہ سالانہ اور اجتماعات کے موقع پر ہی سنی سکتی تھی لیکن اب تو زبانے اور فاصلے کی حدود پھلانگ کر روٹانی طور پر جماعت احمدیہ اپنے پیارے خلیفہ کے قریب آگئی ہے۔ احمدیہ

ریڈیو

علاوہ ازیں ریڈیو پر بھی خطبہ جمعہ آنے لگا چنانچہ حضور نے فرمایا ہے۔
ریڈیو کے ذریعہ تمام دنیا میں شرت دیو ۱۶ میٹر بینڈ پر یہ خطبہ ہر جگہ سنائی دے سکتا ہے۔۔۔ تصویر اس لئے ہر جگہ نہیں پہنچ سکتی کہ اس کے لئے ڈش اینٹا کی ضرورت ہے بڑے ہتھمروں کی ضرورت ہے۔ ہر شخص کو ڈش اینٹا کے مرکز تک پہنچنے کی فرصت بھی نہیں۔ کچھ بیمار ہیں جو گھروں سے نہیں نکل سکتے کچھ عورتیں اور بچے ہیں جن کے لئے ممکن نہیں ہوتا کہ باہر جا کر کہیں خطبہ سن سکیں یا دیکھ سکیں۔ یہ جو بیخ کے خلا تھے یہ تمام کے تمام خدا کے فضل کے ساتھ خطبات کے ریڈیو انتشار کے ذریعہ پورے ہو چکے ہیں (خطبہ جمعہ ۲۳ جولائی ۱۹۹۳ء)
دن کی نصرت کے لئے آگ آگیا پھر اب گیا رقت خزانے میں پھل لائیکل دنیا میں ڈش اینٹا انارت کی نشانی اور لہو و لعل کا ذریعہ سمجھی جاتی ہے اور احمدی اس کو اسلام کی ترقی اور اعلیٰ دینی تعلیم حاصل کرنے کے لئے اس کی مالیت کی پیروی کے بغیر لگاتے ہیں حد یہ ہے کہ درویشوں کی بستی رومہ میں جس قدر ڈش اینٹا لگا ہوا ہے تیسری دنیا میں اور کسبی اتنی چھوٹی سی بستی میں اس قدر ڈش لگا ہوگا۔

اس ضمن میں تاریخی اہمیت کا اعلان کرتے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ۱۶ جنوری ۱۹۹۲ء سے ایشیا افریقہ اور آسٹریلیا کے ناظرین کے لئے احمدی ٹیلی ویژن سے روزانہ ۱۲ گھنٹے کے اور یورپ کے ناظرین کے لئے ساڑھے تین گھنٹے کے پروگرام نشر کئے جائیں گے۔ یورپ کے پروگرام آٹھ زبانوں میں اور ایشیا وغیرہ کے پروگرام سروسٹ دو زبانوں میں نشر ہوں گے۔۔۔

اب عالمی طور پر جماعت احمدیہ کے پیغام کی طلب آتی بڑھ گئی ہے کہ اب ناممکن ہے کہ جامع صرف لٹریچر کے ذریعہ اس پیغام کو بچھائے حضور نے پروگراموں کا مختصر تعارف پیش کرتے ہوئے فرمایا۔ ہم مسلسل اور بہترین ذراوت کے ساتھ کلام الہی کی تلاوت اور مختلف زبانوں میں اس کا ترجمہ سنائیں گے۔۔۔ دوسرا اہم پروگرام ہے جس کے ذریعہ دنیا کی ہر زبان سکھائی جا سکے گی۔۔۔ بیوزک کے بغیر خوش الحانی سے نظریں اور پاکیزہ گانے پیش ہوں گے۔ حضرت بانی سلسلہ ممالیہ احمدیہ علیہ السلام کے عزلی فارسی اردو تصانیف ترنم سے پیش کئے جائیں گے کہ ساری دنیا کے لوگ خدا کی حمد کے گیت گانے لگیں۔۔۔

(خلاصہ خطبہ جمعہ فروری ۱۹۹۳ء)
الحمد للہ مسلم ٹیلی ویژن احمدیہ ساری دنیا میں تبلیغ و ہدایت کے وہ میدان سرگرم ہے جو اپنی مثال آپ ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات، خطابات۔ مجالس علم و عرفان۔ ملاقات ہر مہم جو تک طب، میڈیکل، نو ماہرین کے انٹرویو جلسہ سالانہ کی نظریں اور دوسری نظریں اطفال اور ناصرات کے پروگرام ان پروگراموں کو درماہ دیکھو کہ ایک اچھا مبلغ بنا جا سکتا ہے۔

ان روحانی پروگراموں کے بعد دوسرے ٹی۔وی کے پروگرام بے حقیقت اور سراب معلوم ہوتے ہیں۔ حضور نے ۲۱ دسمبر ۱۹۹۲ء کے خطبہ میں فرمایا تھا۔
”اللہ تعالیٰ ہمیں اس لائق بنائے کہ اس کے فضلوں کے شکر گزار بن سکیں ان سے پوری طرح استفادہ کر سکیں۔۔۔ اور اس کی خوشبو سے سارا عالم بھرا جائے اللہ کرے ایسا ہی ہو آمین اللہم آمین۔“

درخواست و دعا

مکرم محمد ذاکر خان صاحب بمیلادی آٹ سہ ماہیہ جنہوں نے حال ہی میں ہیبت کر کے سلسلہ ممالیہ احمدیہ میں شمولیت فرمائی ہے کو ان دنوں شدید مخالفت کا سامنا ہے۔
اجاب کرام دُعا کریں کہ اللہ تعالیٰ موصوف اور ان کے اہل و عیال کو مخالفین کی شرارتوں اور حاسدین کے حد سے محفوظ رکھے، ہر آن حامی و ناصر ہو اور دین اسلام کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے آمین (ادارہ)

خطبہ جمعہ

آج کی دنیا میں حقیقت میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کے ارشادات کو عملی نمونے کے طور پر اگر کسی نے زندہ دیکھنا ہے اور اجاگر ہونا ہوگا دیکھنا ہے تو جماعت احمدیہ کی تخلیق میں دیکھے

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
بتاریخ ۱۰ جون ۱۹۹۴ء مطابق ۱۰ احسان ۱۳۷۳ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

آج کے جتنے اجتماعات ہیں وہ خدا کے فضل کے ساتھ محض اللہ ہیں اور جماعت کے تمام اجتماعات محض اللہ ہوتے ہیں کوئی سبیلہ ضلیلہ مراد نہیں ہوتی اور کوئی مقصد نہیں ہوتا اور اس کے ساتھ ہی آپس میں تعلقات کے روابط بڑھتے ہیں اور ان اجتماعات میں شامل ہونے والے ایک دوسرے سے محبت کرنے لگتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جلد سالانہ کے مقاصد میں جو بات بیان فرمائی وہ یہی تھی کہ محض اللہ یہاں آؤ اور دین سیکھو اور آپس میں محبتیں بڑھاؤ اور ایک دوسرے سے توفیق حاصل کرو اس طرح جماعت میں ایک عالمگیریت آتی شروع ہو جاتی ہے اور آپ اگر اپنے طور پر سوچیں، وہ لوگ جن کو مرکزی جلسوں میں آنے جانے کے موقع ملتے رہتے ہیں یا مسلمانوں کی خدمت کی توفیق ملتی رہی ہے وہ جانتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے تعلقات کا دائرہ اتنا وسیع ہے کہ دنیا میں کوئی اور جماعت اور کوئی اور قوم یہ دعویٰ ہی نہیں کر سکتی۔ کیونکہ کثرت کے ساتھ اللہ کے نام پر ایک جگہ اکٹھے ہونے والے جو مختلف ملکوں اور قوموں اور مختلف تہذیبوں سے تعلق رکھتے ہیں انہیں اور اکٹھے نہیں ہوتے اور آپس میں پھر ایک دوسرے سے ان کی محبتیں نہیں بڑھتی۔ انگلستان کی جماعت میں جب تک انٹرنیشنل جلسہ شروع نہیں ہوا تھا ان کو اس بات کا ذائقہ ہی نہیں تھا کہ یہ کیا چیز ہوتی ہے۔ اتفاقاً کوئی باہر سے آگیا اور شامل ہو گیا۔ اب یہ دیکھتے ہیں کہ کس طرح ہر جلسے پر سب دنیا سے لوگ اکٹھے چلے آتے ہیں اور مختلف رنگوں اور مختلف نسلوں کے اور جب ایک مقامی آدمی کی ان پر نظر پڑتی ہے تو بلاشبہ محبت کی نظر پڑتی ہے۔ کئی دفعہ گزرتے ہوئے میں نے دیکھا ہے کوئی غیر ملکی کھڑے ہیں اور ساتھ ارد گرد مقامی لوگ جھکتے کرے کھڑے ہو گئے اور بڑے غور اور پیار سے ان کو دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ ہر ایک کی خواہش ہوتی ہے ان سے مصافحہ کرے، ان سے تعلقات بڑھائے۔ یہی حال آنے والوں کا ہوتا ہے۔ جاتے ہیں تو پیچھے ہوتی آنکھوں کے ساتھ واپس جاتے ہیں اور واپس جا کر جو خطوط لکھتے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ یہ مقامی لوگوں سے ہی

نہیں بلکہ وہ دوسرے جو دوسرے ملکوں سے آئے تھے ان سے بھی ان کے تعلقات بڑھے گئے ہیں اور پھر آپس میں خط و کتابت کے سلسلے چل پڑتے ہیں ایک دوسرے کو دعوت دیتے ہیں کہ تم ہمارے ملک میں بھی آؤ۔ تو یہ عالمگیریت جو جماعت احمدیہ کو ظاہر ہوتی ہے درحقیقت حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم کی تعلیم ہی کا حصہ ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جو یہ کر سکے یہ حضرت محمد رسول اللہ سے ہی سکھے تھے اور ان کو پھر جاری فرمایا اور ایسی جماعت میں جاری فرمایا جس کو آپ کے ساتھ لدھی محبت تھی۔ ایسی محبت کہ آج کی دنیا میں اس کی کوئی مثال نظر نہیں آ سکتی کہ کسی جماعت کو اپنے امام سے ایسا گرا عشق، انتہا پیار ہو کہ اس کی ادنی باتوں پر بھی جان قربان کرنے کے لئے تیار ہوگی ہو۔ پس وہ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سکھاوا اپنے مولا اور ہم سب کے آقا و مولا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم سے سکھاوا اور پھر آپ ہی کی ہمشیرائی کے مطابق آپ کو اس دنیا کے مددی اور امام تسلیم کر کے ہمارے دل میں لدھی محبت پیدا ہوئی اس لئے اسی محبت کے صدقے، اسی محبت کے راہبے سے ہمارے آپس کے تعلقات بڑھ رہے ہیں لیکن ہم کہتے ہیں جو اس بات کو سوچتے ہیں۔ بسا اوقات ملنے والوں کو تعلق بڑھانے والوں کو خیال ہی نہیں آتا کہ یہ سلسلہ کیا ہو رہا ہے اور کہاں سے چلا تھا۔

یہ جو حدیث میں نے آپ کے سامنے پڑھ کر سنائی ہے یہ ساری جلسوں کی روح اس کے اندر شامل ہے اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود کا حضرت رسول اکرم کا کلام حصہ بن چکا تھا۔ آپ کی سرشت بن گئی تھی۔ آپ کی فطرت ثانیہ تھی۔ پس جو باتیں بھی آپ فرماتے تھے۔ جو نصیحتیں بھی کرتے تھے وہ تمام قرآن اور حدیث پر مبنی تھیں اس کی روح میں جذب ہو کر کیا کرتے تھے۔ اور بھی تو کرتے ہیں کی کہتے ہیں کہ قرآن کی باتیں کر رہے ہیں، کون ہے جو ان کی بات کو ماننا ہے۔ تو لدھی محبت سے طاقت پیدا ہوتی ہے۔ یہ مضمون ہے جو میں آپ کو سمجھا رہا ہوں۔ اس طاقت ہی کے نتیجے میں اجتماعیت بنتی ہے۔ اسی طاقت کے نتیجے میں اطاعت کی روح پیدا ہوتی ہے۔ لدھی محبت کو نکال دیں تو پیچھے کچھ بھی نہیں رہے گا وہ جمیعت جو بظاہر ایک توحید کے نام پر ایک عظیم مقدس نام پر عالمگیریت کا دعویٰ کرتی ہے وہ منتشر ہو کر پارہ پارہ ہو جاتی ہے۔ مسجد کا مسجد سے تعلق ٹوٹ جاتا ہے۔ فرد کا فرد سے تعلق ٹوٹ جاتا ہے اور صلہ رحمی کا کوئی سوال ہی باقی نہیں رہتا۔

پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے صلہ رحمی بھی فرمایا تھا تو اس مضمون کی

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له. وأشهد أن محمدًا عبده ورسوله. أما بعد فأعوذ بالله من الشيطان الرجيم. (بسم الله الرحمن الرحيم. الحمد لله رب العالمين. الرحمن الرحيم. ملك يوم الدين. إياك نعبد وإياك نستعين. إهدنا الصراط المستقيم. صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين. ۴)

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۚ وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا ۚ وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ ﴿۱۰۴﴾
(آل عمران: ۱۰۴)

یہ آیت کریمہ جس کی پچھلے دو خطبات میں بھی تلاوت کر چکا ہوں اس کا مضمون جاری ہے لیکن اس سے پہلے میں چند اعلانات کرنا چاہتا ہوں۔ مجلس خدام الاحمدیہ ضلع سرگودھا کی طرف سے وہ دعوت آئی ہے کہ آج سے ان کے اجتماعات شروع ہو رہے ہیں اس لئے ان کو بھی خصوصی دعوتیں میں شامل کیا جائے۔ جماعت احمدیہ کو نئے نئے کالا کاپنچوں جلسہ سالانہ کل گیارہ جون سے شروع ہو رہا ہے، دو دن جاری رہے گا۔ اس سے پہلے دو دن تو علی قدر اور جو روایتی جماعت کے پروگرام ہیں وہ ہوں گے لیکن ایک دن آخر پر مذہبی رواداری کے نام پر سینار منعقد کیا جا رہا ہے جس میں تمام بڑے بڑے مذاہب کو موقع دیا جائیگا کہ وہ اپنے نمائندے بھیجیں اور اپنے مذہب کے نقطہ نگاہ سے اس پر روشنی ڈالیں۔ انہوں نے لکھا ہے کہ بڑے بڑے اہم نمائندوں نے دعوت کو قبول کر لیا ہے وہ بھی اس سینار میں شریک ہو گئے۔ ہلکی خدام الاحمدیہ تاریخ یارک (یہ کینیڈا میں ہے) کا تیسرا جلسہ سالانہ اور اجتماع بارہ جون بروز اتوار منعقد ہو رہا ہے۔ آل آذربائیجان خدام الاحمدیہ اور اخفان الاحمدیہ کا سالانہ اجتماع کل گیارہ جون سے شروع ہو رہا ہے۔ اور اس کے بعد جلسہ پیشوا یان مذاہب ہو گا۔ بعد ازاں اللہ میمنگ رینج کا ایک روزہ سالانہ اجتماع کل گیارہ جون کو منعقد ہو رہا ہے۔ بہت سے ایسے اجتماعات ہیں جو اور بھی جگہ ہو رہے ہیں، بعضوں کو موقع مل جاتا ہے وقت پر اطلاع دے دیتے ہیں۔ بعضوں کی اطلاعیں پوری نہیں ہوتیں۔ بعضوں کو وقت پر یاد بھی نہیں رہتا مگر خواہش سبکی کی ہوتی ہے۔ پس جہاں جہاں بھی دعوتیں اخفان سے جماعت احمدیہ کسی رنگ کے بھی اجتماع منعقد کر رہی ہے، دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان میں برکت ڈالے۔ خاصۃ اللہ اکٹھے ہوں، خاصۃ اللہ جہاں ہوں اور ان کے تمام ملنے میں بھی برکتیں ہوں، ان کی جہادوں میں بھی برکتیں ہوں۔

حضرت حمادہ بن صامت روایت کرتے ہیں یہ کہتے ہیں کہ میں آپ سے صرف وہی بات بیان کروں گا جو من و عن میں نے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم سے سنی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ انہوں نے اپنے الفاظ میں کوئی روایت بیان نہیں کی بلکہ وہ الفاظ یاد رکھے ہیں اور یہ روایت بیان کرتے وقت کہا کرتے تھے کہ میں وہی بات کہوں گا جو بعینہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم سے سنی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اور غالباً یہ غیر معمولی اجتناب اسی لئے انہوں نے برتی ہے کیونکہ حدیث قدسی میں جب آنحضرت صلی اللہ علیہ و علی آلہ وسلم بات خدا کی طرف منسوب کریں تو وہ کلام غیر معمولی اہمیت اختیار کر جاتا ہے اور من و عن ویسای بیان کرنا ضروری ہے فرماتے ہیں ”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میری وجہ سے آپس میں محبت کرنے والوں پر میری محبت واجب ہو گئی ہے اور میری وجہ سے ایک دوسرے سے دوستی کرنے والوں پر میری محبت واجب ہو گئی ہے اور صلہ رحمی کرنے والوں پر بھی“ یہ جو آخری فقرہ ہے ”صلہ رحمی کرنے والوں پر بھی“ ان کے ضمیر کی احتیاط نے پھر ایک تقاضا کیا ہے کہ مجھے یہ بعینہ یاد نہیں غالباً یہی کہا تھا اس لئے احتیاطاً یہ کہا کہ یا تو بالکل یہی الفاظ تھے ”صلہ رحمی کرنے والوں پر“ یا یہ فرمایا تھا کہ ”ایک دوسرے سے میری خاطر ملنے ملنے والوں پر“ اللہ پر ان کی محبت فرض ہو جاتی ہے۔

(مسند احمد بن حنبل، جز خاص ۲۲۹)۔

پیشوا میں اجتماعیت بنتی ہے۔ اسی طاقت کے نتیجے میں اطاعت کی روح پیدا ہوتی ہے۔ اس طاقت ہی کے

تکمیل ہوتی ہوگی۔ میرا ذاتی رہنما بھی ہے کہ آپ نے صلہ رحمی ہی فرمایا ہوگا۔ ان کو جو شک پڑا ہے، راوی کو اس وجہ سے شک پڑا ہے کہ مضمون تو عالمگیریت کا ہے سب بھائیوں کا ایک دوسرے سے اللہ کی خاطر محبت کرنے کا، یہاں صلہ رحمی کا کیا ذکر آگیا۔ اپنی طرف سے تو پورا یاد کیا تھا اور نفس گواہی دیتا تھا کہ یہ ہے جو مجھے یاد ہے جسی شروع میں یہ دعویٰ کیا کہ میں جو کچھ بیان کروں گا لفظ لفظاً وہی ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے میں نے سنا ہے۔

آخر پر پہنچ کر اگر شک ہے تو دراصل یادداشت کا شک نہیں مضمون کا شک پڑا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں کرتے ہیں تمام دنیا کے ہر قوم سے تعلق رکھنے والے اس محبت میں باندھے جاتے ہیں وہاں رشتوں کی محبت کی کیا بحث ہے۔ لیکن صلہ رحمی کا اس سے تعلق ہے کیونکہ قرآن کریم میں اور احسان کے بعد اچھا ذی القربیٰ کی بات کرتا ہے۔ احسان میں کون سے خونی رشتے ہوتے ہیں۔ احسان کا مضمون ہی دراصل عالمگیریت سے تعلق رکھتا ہے۔ تمام بنی نوع انسان کے ساتھ یہ مضمون برابر تعلق رکھتا ہے اور کوئی فرق نہیں ہے تو سوال یہ ہے کہ پھر ایسی بات کہہ کر احسان کا مضمون بیان کر کے جس کا بنی نوع انسان سے اور انسان کی عالمگیریت سے تعلق ہے اپنا ایک مضمون کارخ صلہ رحمی کی طرف پھیر دیا اور اچھا ذی القربیٰ کا ذکر کر دیا کیا معنی رکھتا ہے۔ جو معنی وہاں رکھتا ہے وہی یہاں معنی رکھتا ہے۔ مراد یہ ہے کہ لہجہ محبت پھر ایسی ہوتی ہے کہ اس میں پھر سچوں کے دائرے ختم ہو جائیں۔ یہ سچ کہ ہمیں محبت ہونی چاہئے یہ اگر کام دکھائی دے تو خود غائب ہو جائے اور اس کی جگہ ایک ایسا تعلق لے لے جس میں سچوں کا کوئی دخل نہیں ہوا کرتا۔ ہاں بیٹے سے محبت کرتی ہے تو یہ سچ کہ تو نہیں کرتی کہ مجھے محبت کرنی چاہئے۔ بیٹا ہاں سے پیار کرتا ہے یہ سچ کہ تو نہیں کرتا کہ مجھے پیار کرنا چاہئے۔ اسی طرح رحمی رشتوں کا حال ہے۔ تو فرمایا کہ صلہ رحمی کر دینی بنی نوع انسان کے ساتھ اللہ کی خاطر ایسا تعلق قائم کرو کہ وہ تمہارے خونی رشتے بن جائیں اور خونی رشتوں کی طرح پاک صاف اور دلیل کے احتیاج سے بالا ہو جائیں، کوئی دلیل کی ضرورت نہ رہے، از خود تعلق دلی سے پیوستے اور امر واقعہ یہ ہے کہ آج کی دنیا میں جماعت احمدیہ اس مضمون کے اطلاق کا ایک ذمہ دار پاکیزہ نمونہ ہے۔ آپ بے شک بنی یادوں کو کرید کر دیکھیں۔ آپ نے جب جلسوں میں شرکت کی ہے جہاں لہجہ لوگ آگئے ہوتے ہیں تو کبھی آپ نے کسی افریقہ سے آئے ہوتے ہیں اس لئے محبت نہیں کی کہ مجھے کرنی چاہئے۔ کسی نئی آنی لینڈ کے دوست سے یہ تعلق نہیں باندھا کہ چونکہ ایسا ہونا چاہئے اس لئے میں تعلق کروں گا۔ دل سے از خود

محبت ہوتی ہے۔ اسی طبی محبت کا نام صلہ رحمی ہے۔ پس آج کی دنیا میں حقیقت میں حضرت قدس سرہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے ارشادات کو عملی نمونہ کے طور پر اگر کسی نے زندہ دیکھا ہے اور آج بھی ہوتا ہوا دیکھا ہے تو جماعت احمدیہ کی تخلیق میں دیکھیے۔ جماعت احمدیہ جن خطوط پر آگے بڑھ رہی ہے یہ وہی نمونہ ہے جن کو پیدا کرتی ہوئی اور مزید بڑھاتی ہوئی آگے بڑھ رہی ہے۔ پس جیسا کہ میں پہلے بھی اس مضمون کو سننے آنے والوں کے تعلق سے بیان کر چکا ہوں۔ آج پھر آپ کو نصیحت کرتا ہوں کہ یہ جو خدا نے آپ کو نعمت عطا فرمائی ہے اور آپ کو معلوم بھی نہیں تھا کہ کیسے عطا ہوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وسیلے سے دوبارہ عطا ہوئی ہے اس وسیلے کو نکال دیں تو باقی امت محمدیہ بھی تو وہی موجود ہے جس میں قرآن بھی موجود ہے اور حدیث بھی موجود ہے ان کو کیوں یہ محبت نصیب نہیں۔ کس طرح ان کے دل ایک دوسرے سے کئے ہوئے اور بنے ہوئے ہیں۔ پس اس نصیحت کو یاد رکھیں کہ اللہ نے دوبارہ یہ نعمت اپنے فضل سے عطا کی ہے اور نعمت کے سوا دل میں باندھے جاسکتے۔ پہلے بھی میں نے ایک آیت کریمہ کے حوالے سے سمجھا یا تھا کہ اگرچہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو فرماتا ہے کہ تو نے دل نہیں باندھے میں نے باندھے ہیں۔ تجھ میں طاقت نہیں تھی کہ ان ایک دوسرے کے دشمنوں اور جان کے دشمنوں کو بھائیوں کے رشتے میں آپس میں باندھ دو ایک جان بنا دو۔ اللہ کو طاقت تھی۔ اللہ نے باندھا ہے۔ لیکن کیسے؟ "بنت"

اللہ کی نعمت سے انجان بنے ہیں۔ اور نعمت کا مضمون قرآن سے ثابت ہے۔ اول طور پر نبوت پر اطلاق پاتا ہے۔ پس فرمایا کہ تیری نبوت جو تجھے خدا نے رحمت کے طور پر عطا کی ہے وہ بھی تو تو گھر سے نہیں لے کے آیا تھا۔ وہ نبوت بھی تو ہم نے عطا کی تھی اس نبوت میں جو برکتیں اور کشش رکھی ہے وہ بھی ہم نے رکھی ہے۔ اس لئے فرماتا ہے کہ تیری ذات میں طاقت نہیں مگر اللہ نے جس مقام پر تجھے نازل فرمایا ہے اس مقام کو اس منصب کو کچھ طاقتیں عطا کی ہیں انہی کی برکت ہے کہ یہ سب کچھ ہوا ہے یہ سب ایک دوسرے سے تعلق باندھے جا رہے ہیں۔ اس بات کا تعلق نبوت کے یہ تفسیر درست ہے یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو سچ سے نکال لیں۔ آپ کی محبت کو ہٹا دیں تو وہی قرآن ہے وہ کبھی وہ محبت پیدا نہیں کر سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جب اپنے رفیق اعلیٰ کے حضور جانے کے لئے رخصت ہوئے تو کیا واقعہ گزرنا۔ کس طرح پھر آپس میں لڑائیاں ہوئیں اور پھر وہ تفرقے بڑھتے بڑھتے آج اس حال پہ مسلمان پہنچ چکے ہیں کہ ناقابل بیان ہے تو نعمت سے اول مراد رسول کی ذات ہے۔ خدا کا بھی ہے اور باہمی محبت اس کے مرکز میں پہلے مرکوز ہو کر پھر وہاں سے منشر ہوتی ہے اور شعاعوں کی طرح پھولتی ہے۔ وہ تعلق سچ میں نہ ہو تو آپ سب منشر ہو جائیں گے اگر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا آج تصور اپنے میں سے نکال دیں تو آپ میں سے کسی کو ایک دوسرے کی پرواہ نہیں رہے گی اور اس تعلق کو خلافت آگے بڑھا رہی ہے اور وہ تعلق پھر خلافت کی ذات میں مرکوز ہوتا ہے اور پھر آگے چلتا ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آیت اختلاف کی تفسیر میں فرمایا ہے۔ فرمایا وہ حال ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ نبوت کی برکتیں نبی کی زندگی تک محدود ہو جاتی ہیں ان برکتوں کو آگے چلائے کے لئے آیت اختلاف کا وعدہ ہے اور خلافت کے ذریعہ وہ برکتیں آگے بڑھائی جاتی ہیں۔

پس یہ بھی امر واقعہ ہے کہ جیسی محبت خلیفہ کو جماعت سے ہوتی ہے یا جماعت کو خلیفہ سے ہوتی ہے اس کی کوئی مثال دنیوی تعلقات میں نہیں دکھائی نہیں دیتی اور یہی محبت ہے جو پھر آپس میں انتشار کرتی ہے۔ جس طرح ایک مرکز پر لیزر کی شعاعیں اکٹھی ہوں اور پھر منتشر ہو کر

ارد گرد پھیلیں وہی کیفیت ہے۔ یہ محبت جتنی زیادہ ہوگی اتنا ہی آپ کے آپس میں لہجہ تعلقات بڑھیں گے۔ یہ ایک ایسا مضمون ہے جو میں ساری اپنی زندگی کی تاریخ اور تجربوں پر لگا ہوا ہے کہ بیان کر رہا ہوں۔ میں نے دیکھا ہے جن کو خلیفہ وقت سے زیادہ محبت ہوتی ہے وہی آپس میں ایک دوسرے سے زیادہ محبت کرتے ہیں۔ جن کے دل میں بغض اور دوریاں ہوتی ہیں وہ آپس میں بھی ایک دوسرے سے بغض کرتے ہیں اور دور ہو جاتے ہیں۔ پس اگر آپ نے اس نعمت کو پکڑے رہتا ہے تو "وَأَنْتُمْ سَوَاءٌ عِنْدَ اللَّهِ جَمِيعًا" اللہ کی رحمتی پر اجتماعیت کے

ساتھ مضبوطی سے ہاتھ ڈال دیں اور ایسا ہاتھ ڈالیں کہ "لا انقصام لہا" وہ مضمون بھی صادق آئے کہ پھر اس ہاتھ کا چھٹنا ممکن نہ رہے۔ اگر ایسا ہوتا تو آپ کی آپس کی محبت کی پیشہ کے لئے ضمانت ہے۔ کوئی دنیا کی طاقت آپ کو پارہ پارہ نہیں کر سکتی۔ کوئی دنیا کی طاقت آپ کے دلوں کو چھڑا نہیں سکتی اور یہ سارے وہ مضمون ہیں جو قرآن کی وحی کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ذات میں ظاہر ہوئے، آپ کی ذات میں جلوہ گر ہوئے، آپ کی زبان سے ہم نے ان کو سنا اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وساطت سے اس زمانہ میں ہم نے ان کے اندر ایک زندگی پائی۔ وہ زندگی جو ہمیشہ سے تھی مگر لوگ مردہ تھے جن پر وہ اثر نہیں کر رہی تھی، مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی آمد سے ہم نے اسے زندہ محسوس کیا اور اسی زندگی سے ہمارے محبت کے رشتے زندہ ہو گئے، ہمارے دل دوبارہ دھڑکنے لگے، ہم میں اجتماعیت کا احساس پیدا ہوا۔ یہ جب تک زندہ رہے گا ہم دنیا کو امت واحدہ بنائے رہیں گے۔ یہ طاقت ہمیں خدا سے نصیب ہوئی ہے، کوئی دنیا کی طاقت یہ طاقت ہم سے چھین نہیں سکتی۔ راز اس کا وہی ہے جو میں بیان کر چکا ہوں۔ اس کو سمجھیں، اس پر قائم ہو جائیں تو آپ کے اندر مزید عقلمندی طاقتیں پیدا ہوں گی اور آپ بڑی قوت کے ساتھ نئے آنے والوں کو اپنے ساتھ کھینچیں گے۔ اور یہ اجتماعیت کا دائرہ بڑھتا چلا جائے گا۔ اللہ کرے کہ ہمیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی ان نصیحتوں کو سمجھنے اور حرز جان بنانے یعنی جان میں ایک سب سے پیارا وجود سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اب اس کے مختلف اظہار ہیں۔ ان اظہارات سے آپ اپنی سمجھنے کے جائزے لے سکتے ہیں ان کا تجزیہ کر سکتے ہیں کہ کس حد تک آپ لہجہ محبت کے اہل ہیں یا لہجہ محبت کرنے والے اور واقعہ اپنی زندگی کے روزمرہ کے اعمال سے ثابت کرنے والے ہیں کہ آپ کو ایک دوسرے سے اللہ کی خاطر محبت ہے۔

میں یہ بات پھر خاص طور پر دہرانا چاہتا ہوں، جو حضور اکرم نے فرمائی کہ اللہ فرماتا ہے "میری محبت ان پر واجب ہو گئی" جو لہجہ محبت میری وجہ سے کرتے ہیں مجھ پر فرض ہو گیا ہے کہ میں ان سے محبت کروں تو یہ مضمون روحانیت کا حرف آخر ہے۔ تمام مذاہب کا اعلیٰ مقصد ہمارے کو خدا سے ملانا ہے اور خدا کی محبت کے آداب سکھانے ہیں، وہ رستے بتاتے ہیں جس پر چل کر انسان اللہ تعالیٰ سے محبت کر سکتا ہے۔ ان رستوں کی تفصیل پر جائیں تو بہت مشکل رستے ہیں۔ چھوٹے چھوٹے مقامات پر بڑی بڑی ٹھوکریں آتی ہیں اور بے شمار ایسے مقامات ہیں جہاں آپ کو یوں لگے گا کہ سانس اکڑ گیا ہے اور چلنا دھرن ہو گیا ہے۔ لیکن یہ محبت کا رستہ ہے جو سب رستوں سے زیادہ آسان ہے اور تمام نصیحتوں کی جان ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم میری خاطر آپس میں پیار کرو گے تو وہ پیار تو ایسا ہے جو تم جارحیت سے ہو دیکھ سکتے ہو۔ مجھ سے جو پیار کرتے ہو تم کی دھند دھوکے میں رہتے ہو تمہیں پتہ ہی نہیں لگ سکتا کہ پیار ہے بھی کہ نہیں۔ اس پیار کی کچھ علامتیں ہیں جو ظاہر ہوتی چاہئیں وہ اللہ ہمیں بتاتا ہے پھر رسول اللہ کی وساطت سے۔ وہ علامتیں یہ ہیں کہ اگر تم کبھی محبت مجھ سے کرتے ہو تو آپس میں ایک دوسرے سے محبت کرنے لگو گے کیونکہ ان سب کار شتہ مجھ سے ہے۔ میرے رشتے کی خاطر ان سے تعلق بڑھاؤ میں وعدہ کرتا ہوں کہ اپنی ذات پر تمہاری محبت فرض کر لوں گا۔ اگر کسی مذہب میں اس بات کی ضمانت مل جائے کہ اس کے پیروکاروں پر اللہ کی محبت فرض ہو گئی تو اس سے بڑی اور کیا نعمت ممکن ہے۔ جیسا کہ میں نے کہا تھا یہ نصیحت روحانیت کے مضمون کا حرف آخر ہے۔ اس سے بلند تر کوئی نصیحت نہیں ہو سکتی تھی۔ اور کتنی سادہ اور کتنی آسان ہے لیکن روزمرہ کی جو علامتیں ہیں ان پر بھی غور ضروری ہے۔ ان پر نظر ڈالے بغیر ہم پہچان نہیں سکتے کہ ہماری محبت محض ایک روحانی فرضی محبت تھی یا سچی اور حقیقی تھی۔

فرماتا ہے۔ "میری محبت واجب ہو گئی" اور میری وجہ سے ایک دوسرے پر خرچ کرنے والوں پر میری محبت واجب ہو گئی اب طے پر بھی جب دوست تشریف لاتے ہیں اس کے علاوہ بھی جب ایک احمدی دیکھتا ہے کہ کسی اور احمدی کو کوئی ضرورت ہے اور وہ اس پر کمر بستہ ہو جاتا ہے۔ کہ کس طرح اس کی ضرورت کو پورا کرے اور یہ روزمرہ عام طور پر جاری و ساری مضمون ہے تو نبییت جماعت وہ یہ گواہی دیتا ہے کہ ہم وہی جماعت ہیں جس کا ذکر اس حدیث نبوی میں ملتا ہے جن کے متعلق اللہ فرماتا ہے کہ ان کی محبت مجھ پر واجب ہو گئی۔ پس خدا کی خاطر ایک دوسرے پر خرچ کرنا، خدا کی خاطر ایک دوسرے کی ضروریات کو پورا کرنا یہ درحقیقت اللہ کی محبت کی ایک علامت ہے اور اسی لئے لہجہ محبت کی شرطوں میں اس کو داخل فرمایا گیا ہے۔ پھر فرماتا ہے، ایک دوسرے پر خرچ کرنے والوں پر میری محبت واجب ہو گئی اور میری وجہ سے ایک دوسرے سے دوستی کرنے والوں پر میری محبت واجب ہو گئی۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ جو حقیقت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سے محبت کرتے ہیں اور خدا سے محبت کرتے ہیں وہ دینی خدمت کرنے والوں سے نفرت کر ہی نہیں سکتے، یہ ناممکن ہے۔ اس لئے جب بھی کہیں جماعتوں سے مجھے یہ اطلاع ملتی ہے کہ دھڑے بندیاں ہو گئی ہیں اور کچھ لوگ ہیں جو امیر اور اس کے ساتھیوں کے خلاف باتیں کرتے ہیں اور پھر اٹھ کر کے ایک دوسرے کے ساتھ مشورے کر کے کسی اور کو امیر لانے کی کوشش کر رہے ہوتے ہیں تو مجھے یقین ہو جاتا ہے کہ وہاں سے ایمان اٹھ چکا ہے اور خدا کی محبت کا کوئی اثر ان لوگوں کے دلوں پر باقی نہیں۔ تبھی بعض دفعہ میں نے بہت سخت خطبے اس مضمون پر دئے ہیں اور بعض دفعہ مجھے لوگ احتجاج کرتے ہیں، لکھتے ہیں کہ چھوٹی سی بات تھی آپ سمجھا دیتے، بات کر دیتے۔ آپ اتنا زیادہ جلال میں کیوں آجاتے ہیں۔ ایک نے مجھے لکھا کہ جرمی کے ایک خطبہ کے وقت جب آپ بیان دے رہے تھے تو مجھے ڈر تھا کہ آپ کا ہارٹ ٹیل نہ ہو جائے اس جوش و خروش کے ساتھ باتیں کر رہے تھے۔ اصل بات یہ ہے کہ یہ چھوٹی چھوٹی بات جو آپ کو دکھائی دے رہی ہے بے انتہا وقت والی بات ہے، بے حد ضروری ہے اور ہماری روحانی زندگی کا مرکزی وجود ہے۔ ہماری روحانی زندگی اس بات کو سمجھنے میں ہے کہ اگر اللہ سے محبت ہو تو اللہ کی خاطر کام کرنے والوں سے نفرت ہو ہی نہیں سکتی۔ خلیفہ کی بات تو الگ ہے۔ وہ لوگ کہتے ہیں ہمیں خلیفہ سے محبت ہے۔ ہاں ان سے نفرت ہے۔ میں کہتا ہوں اگر ان سے نفرت ہے تو مجھے تم سے محبت نہیں ہے تو اللہ نے یہی مضمون تو سمجھا پایا ہے کہ میری خاطر محبت کرنے والوں پر میری محبت فرض ہو جاتی ہے۔ وہ جو میری خاطر اگر مجھ سے محبت ہے، آپس کی محبت نہیں کر سکتے تو میری محبت ان پر ان کی مجھ پر، کیسے فرض ہو سکتی ہے۔ جب اللہ پر ہی ہمیں توفیق کون ہوں؟ میری کیا حیثیت ہے؟ اصل واقعہ ہے کہ جھوٹ ہے۔ سچی محبت کی کچی علامتیں خدا نے کائنات کے سب سے سچے بندے کے منہ سے جاری کروائیں اور یہ ایک قطعی حقیقت ہے۔ آپ کو جن کو انتظامی تجربے ہیں وہ سارے گواہ ہوں گے، سارے اپنے پرانے تجربوں پر نگاہ ڈالی کر دیکھ لیں۔ جو

ہم جس کے دل میں اہل بیت کا بغض ہے اور اسلام کا بغض ہے اور اس کی کٹی تھی، حقیقی تین نہیں کہلا سکتی

وہ محبت کریں، لہجہ محبت جو محمد رسول اللہ نے کر کے دکھائی ہے۔ اور وہ نفرت کریں، لہجہ نفرت جو حضرت محمد رسول اللہ نے کر کے دکھائی اور ان نفرتوں کے وجود تھے

سچے مومن ہیں جن کو حقیقت میں اللہ اور رسول سے اور جماعت سے پیار ہے وہ خدا کی خاطر خدمت کرنے والوں سے نفرت کر ہی نہیں سکتے۔ جن کے دلوں میں بغض دکھائی دے گا ان کے دلوں میں اسی حد تک اللہ کی محبت میں رخنہ دکھائی دے گا یعنی دکھائی دے نہ دے نتیجہ یہ نکلتا ہے۔ پس اس بات کو معمول نہ سمجھیں خدا کی خاطر ایک دوسرے سے پیار کا صرف یہ مطلب نہیں کہ کسی ایک بزرگ کے سامنے مبالغہ کیا گیا۔ وہ مبالغہ مینا تو شرک بھی بن جاتا ہے۔ خدا کی خاطر پیار کا یہ ہے اصل مضمون جس سے آپ کے پیار کی حقیقت نکلتی ہے۔ کوئی شخص جس کو آپ جانتے بھی نہیں وہ جو دن رات خدا کی خاطر محبت میں دوڑا پھرتا ہے اور کام کرتا ہے اپنے گمراہوں کو بھلا دیتا ہے آپ اس سے کیسے نفرت کر سکتے ہیں۔ نفرت تو کیا اگر آپ کے دل میں طبعی محبت پیدا نہیں ہوتی تو آپ کو خدا کی محبت کا عرفان ہی حاصل نہیں۔ پس حقیقت میں یہ ایسی ہی خدمت کرنے والے ہیں جو جماعتوں کو ہاندھنے کا موجب بنتے ہیں اور انہی جماعتوں میں برکت پڑتی ہے جو پھر ان لوگوں سے محبت کرتے ہیں وہ ان کی بات کو ٹھکرانے نہیں ان کو ٹھکنے نہیں دیتے۔ وہ جب ان سے خدا کے نام پر کچھ مانگنے کے لئے نکلتے ہیں تو عزت و احترام سے ان کے ساتھ پیش آتے ہیں ان کے شکر ادا کرتے ہیں تو وہ سمجھتے ہیں کہ ہمارے گمراہ معزز انسان آیا ہے جس کا سرخس اللہ کی خاطر تھا۔ اس لئے ہمارے گمراہ کا دروازہ ٹھکانا یا ہے کوئی اپنی نفسانی غرض کے لئے نہیں۔ کوئی ہم سے در مانگنے کے لئے نہیں، کوئی سفارش کر دینے کے لئے نہیں، کسی تجارت کی غرض سے نہیں آیا۔ وہ تجارت جس کا خدائے ہمیں حکم دیا ہے کہ اللہ سے کریں اس کا پناہ نہیں کر آیا ہے۔ ہمیں کہتا ہے کہ اللہ کی راہ میں خرچ کرو لیکن ایسے بھی ہیں جو جب ان کے پاس جانتے ہیں تو کہتے ہیں تم تو ہر وقت مانگتے ہی رہتے ہو۔ تم سمجھتے ہو دین ہے ہی پیسہ دینا۔ تم لوگ دنیا پرست ہو گئے ہو روحانیت سے غاری ہو۔ ہر وقت پیسہ پیسہ، پیسہ دو، پیسہ دو، ان یوتوفوں کو کیا پتہ کہ اللہ نے اپنے دین کے ساتھ اخلاص کی تعریف میں بلکہ بیعت کی شرط میں یہ داخل کر دیا ہے "ان اللہ اشرفی من المؤمنین انفسہم و اولادہم بان لہم البیت" اللہ نے تو جان کے بھی سوزے کئے اور ساتھ ہی پیسے پر بھی ہاتھ ڈال دیا کچھ بھی باقی نہیں چھوڑا۔ فرمایا یقیناً اللہ تعالیٰ نے تمہاری جانوں کا اور تمہارے سارے اموال کا سوا کر لیا اور تمہارا کچھ بھی باقی نہیں رہا۔ "بَانْ لہُمْ الْبیتَ" اس کے بدلے کچھ بخت تم پر فرض ہو گئی۔ پس لہجی محبت کرنے والوں سے اگر محبت ہو اور وہ خدا کے حکم کے تابع آپ سے پیسے مانگتے نکلتے ہیں۔ اپنی جیب میں ڈالنے کے لئے نہیں، اگر آپ کو توفیق نہیں تو کم سے کم کوئی غصہ کا کلمہ ہی کہیں، کوئی نرمی کی معذرت ہی پیش کریں۔ قرآن کریم تو یہ فرماتا ہے "والا سائل فلانہ" اور پھر فرماتا ہے کہ اگر اور کچھ نہیں تو غصہ کا قتل اور نرمی کا قتل ہی اس صدمے سے بہتر ہے جس کے بعد تکلیف پہنچے یا تکلیف دی جائے تو نرم قول ہی کہہ دیا کرو۔ لیکن اگر کبھی محبت ہے تو نرم قول کی بات نہیں، ایسے آئے والے کے لئے دل محبت سے اچھلتا چاہئے۔ اس کی عزت دل میں بڑھنی چاہئے۔ اس کی قدر ہونی چاہئے۔ انسان کو اس کو عزت کے ساتھ گھر میں بیٹھنے کی دعوت دینی چاہئے مگر میں جانتا ہوں اکثر موقع نہیں ملتا۔ کراچی جیسے شہر میں نے ایسے دیوانے ہر وقت پھرتے دیکھے ہیں، لاہور میں دیکھے ہیں، رتوہ میں دیکھے ہیں۔ رجسٹرار خانے ہوئے، بجائے گمراہوں کے پاس بیٹھنے کے، وہ گمراہوں ہوں سردیاں ہوں، بازاروں گلیوں میں گھوم رہے ہوتے ہیں۔ آپ کہاں جا رہے ہیں؟ جی فلاں چہرے کی تحریک کرنے جا رہا ہوں۔

جتنی محبت خلیفہ کو جماعت سے ہوتی ہے یا جماعت کو خلیفہ سے ہوتی ہے اس کی کوئی مثال دنیا کی تعلقات میں نہیں دیکھی۔ محبت جتنی زیادہ ہوگی اتنا ہی سببوں و تعلقات بڑھیں گے۔

جن کو خلیفہ وقت سے زیادہ محبت ہوتی ہے وہی آپس میں ایک دوسرے سے زیادہ محبت کرتے ہیں۔ جن کے دل میں بغض اور دریاں ہوتی ہیں وہ آپس میں بھی ایک دوسرے سے بغض کرتے ہیں اور دور ہو جاتے ہیں۔

اخلاق ختم کے پیدا کرنے سے پہلے ایک اندرونی سببی کا بیچارہ ہونا لازم ہے۔ اس کے بغیر آپ کو سببی اخلاق نصیب نہیں ہو سکتے۔

ہے جو ماں باپ اور بیٹیوں اور بیٹوں اور ماں باپ کے درمیان یا بھائیوں بہنوں کے درمیان چلتی ہے۔ ایک وہ ہے جو لہجی محبت صلہ رحمی میں تبدیل ہو جاتی ہے اور یہاں جہاں تک میں سمجھا ہوں یہی مراد ہے کہ جب وہ محبت بڑھ کر ایسی ہو جاتی ہے جیسے خونی رشتے ہوں تو پھر ایک ایسے مقام پر پہنچ جاتے ہیں جو مومن کا معراج ہے۔ اس مضمون کو ان آیات سے تعقیب لینی ہے جن میں یہ بیان فرمایا گیا ہے کہ اگر تمہیں اللہ اور رسول کی محبت اپنے دل میں باپ، اپنے اقرباء، اپنے سب دوسرے عزیزوں سے بڑھ کر نہیں ہے تو تمہیں نہیں پتہ کہ ایمان کیا ہوتا ہے۔ پس صلہ رحمی سے یہی مراد ہے کہ ایسے مقام پر پہنچ جاؤ جب رشتے خونی رشتوں کا رنگ اختیار کر جائیں اور اس روحانی خونی رشتوں میں سب سے بڑا مقام محمد رسول اللہ کا ہے۔ پس ظاہرات ہے کہ جہاں سے وہ صلہ رحمی پھولتی ہے۔ جو مرکز ہے صلہ رحمی کا وہاں سب سے زیادہ محبت ہو۔ اسی مضمون پر اور بھی بہت سی احادیث ہیں جن میں سے چند میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا "اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے آدمی کے دل میں ایمان اس وقت تک داخل نہیں ہو گا یہاں تک کہ وہ تم سے اللہ اور اس کے رسول کی خاطر محبت کرے۔" (سنن الترمذی کتاب المناقب)۔ اس حدیث میں اور پہلی حدیث میں صرف الفاظ کا فرق نہیں ایک مضمون میں بھی کچھ فرق ہے۔ پہلی حدیث میں صرف لہجی محبت کی بات تھی۔ یہاں اس مضمون کو مزید کھول دیا گیا ہے کہ یہ ہو نہیں سکتا کہ لہجی محبت ہو اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سے محبت نہ ہو۔ تو جو بات میں آپ کے سامنے بیان کر چکا ہوں اسی کے ثبوت کے طور پر یہ حدیث پیش کر رہا ہوں کہ اس میں تمام وہ تعلقات داخل ہوتے ہیں۔ جو اللہ کی محبت کے نتیجہ میں بنی نوع کی محبت کا رنگ اختیار کر لیتے ہیں اور پھر درجہ بدرجہ ان سے جب تعلق بڑھتا ہے تو حقیقت میں اللہ کی محبت کے اظہار ہو رہے ہوتے ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے قطعی نشانی یہ بیان فرمادی کہ جو بھی اللہ اور رسول کی محبت کی خاطر کسی بھائی سے محبت نہیں کرتا اس کے دل میں ایمان لے جانا نکال بھی نہیں۔ اس کو پتہ بھی نہیں کہ ایمان کیا ہوتا ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے فرمایا کہ یقیناً ایمان کا سب سے مضبوط کڑا یہ ہے کہ اللہ کی خاطر محبت کرے اور اسی کی خاطر نفرت کرے۔ اس میں بھی وہی مضمون ہے جو میں بیان کر چکا ہوں لیکن ایک کا اضافہ اور ہے اور وہ ہے نفرت کا۔ بسا اوقات احمدی جب یہ عقلمند جلسوں پر نمایاں طور پر لگے کر لگاتے ہیں کہ "محبت سب کے لئے نفرت کسی کے لئے نہیں"۔ اس سے لوگوں میں ایک بڑی کشش پیدا ہوتی ہے اور لوگ ملتے ہیں۔ ایک دھند ایک اخباری نمائندے نے ایسے ہی اعلانات دیکھے کہ مجھ سے معین سوال کیا کہ کیا واقعہ سب سے محبت رکھتے ہیں اور نفرت کسی سے نہیں۔ میں نے کہا نہیں۔ اس نے کہا پھر یہ لگے کہ کیا لگایا ہوا ہے۔ میں نے کہا آپ اس کا مضمون نہیں سمجھتے۔ مراد یہ ہے کہ عمومی طور پر جہاں ابھی ہمیں پتہ نہیں کہ کوئی کیا چیز ہے ہم بنی نوع انسان میں سب سے محبت ہی کرتے ہیں اور کسی سے نفرت نہیں کرتے۔ کوئی رنگ، کوئی نسل، کوئی مذہب، ہمارے لئے نفرت کا پیغام لاتا ہی نہیں ہے۔ ہم سب سے محبت کرتے ہیں لیکن جو اللہ سے نفرت کرے اس سے ہم نفرت کرتے ہیں۔ وہ اور مضمون ہے یہ اور مضمون ہے۔ ان دونوں کو غلط سمجھ نہ کرو۔ وہ پھر سمجھ گیا اس نے کہا ٹھیک ہے سب بات سمجھ گیا ہوں یہ درست ہے۔ اور اسی لئے غالباً اس نے سوال بھی کیا تھا کہ یہ تو غیر فطری بات ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ ہر ایک سے محبت ہو خواہ آپ کو جن سے محبت ہے ان سے کوئی شخص نفرت بھی کر رہا ہو۔ یہی وہ مضمون ہے جو حضرت جل شانہ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کو سمجھا کر اپنے باپ کے لئے دعا سے روکا۔ جہاں تک حضرت ابراہیم کی دعا کا تعلق ہے اس دعا میں ہی آپ نے یہ عرض کیا تھا کہ اے خدا میں اپنے باپ کے لئے بخشش کی دعا کرتا ہوں وہ صراطِ مستقیم سے ہٹا ہوا تھا، وہ بھٹکا ہوا تھا، ضالین میں سے تھا۔ تو یہ توبہ تھا آپ کو لیکن اس کے باوجود دعا کے وعدے پر قائم رہے اور دعا کی۔ اللہ تعالیٰ نے جب دعا سے روکا کہ توبہ گما کہ جب ہم نے اس کو یہ گما کہ وہ اللہ سے بغض رکھتا تھا پھر بھی اس کے دل میں خیال نہیں پیدا ہوا یہ ہے جہاں اللہ ہنسا اللہ۔ پس اگر آپ اس عبارت کا یہ ترجمہ سمجھتے ہیں کہ ہر ایک سے محبت ہے خواہ وہ آپ کے پیاروں سے نفرت کرتا ہو توبہ بالکل بھوٹ ہے۔ انسانی فطرت کے خلاف بات ہے۔ ایسا دعویٰ ہی نہ کریں جو آپ کو منافق بنائے والا ہو۔ امر واقعہ یہ ہے کہ جس سے زیادہ محبت ہوگی اس سے جو نفرت کرے گا اس کے خلاف طبعاً دل میں نفرت پیدا ہوگی۔ کوئی اس بات کو اچھا سمجھے یا نہ سمجھے فطرت انسانی یہی ہے اور فطرت کو کوئی تبدیل نہیں کر سکتا۔ ناممکن ہے کہ آپ فطرت کو تبدیل کر سکیں۔ کوئی تعلیم خواہ کیسی ہی Polished لے کر آئے وہ فطرت کو نہیں بدل سکتی۔ پس بغض بھی اللہ کے لئے ہوا کرتا ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے اس مضمون کو خوب کھول کر بیان فرمایا ہے۔ اپنی خاطر نہ کرو اپنے تعلقات کو نظر انداز کر دو۔ مگر جب اللہ سے کوئی نفرت کرتا ہے اور خدا سے ٹراتا ہے اور اسی حد تک اس سے بغض تم پر فرض نہیں تمہاری فطرت کا ایک طبعی حصہ ہے پس یہی رد عمل ہے کیونکہ تم محبت کرتے ہو۔ پس یہ کوئی ایسی تعلیم نہیں ہے جو کہ باک واجب کیا جا رہا ہے کہ نفرت کرو۔ یہ تعلیم ہے جو یہ بتا رہی ہے کہ چونکہ تمہیں کسی نے اللہ سے بغض کرنے والوں کے لئے تمہارے دل میں نفرت کے سوا کچھ پیا۔ پس سکتا۔ زور نہیں دے گا تو کچھ نہیں کر سکتے لیکن وہ نفرت اور عام دنیا کی نفرت الگ الگ چیزیں ہیں۔ یہ مضمون آپ کو سمجھانا ضروری ہے ورنہ آپ اس رنگ میں نہ نفرت کرنے لگ جائیں جن معنوں میں دنیا نفرت کرتی ہے۔ وہ نفرت ایسی ہے جو آپ کے رحم سے اس کو محروم نہیں کرتی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم سب سے زیادہ لہجی محبت کرتے تھے، سب سے زیادہ لہجی بغض کرتے تھے۔ مگر ان کے لئے جب تک وہ زندہ رہتے تھے ان کے لئے دعائیں کرتے تھے اور رحمت کی وجہ سے دعائیں کرتے تھے۔ ابو جہل کے لئے بھی دعا کی۔ حضرت عمر کے ساتھ ان کو بھی توبہ کیٹ میں ڈالا کہ اسے خدا ہی نہیں تو وہ دے دے۔ وہ نہیں توبہ دے دے، وہ رحمت ہی کی تودعائیں۔ پس بغض کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ آپ ان کے لئے ہلاکت کے گڑھے کو دسے لگ جائیں ان سے ناجائز انتقامی کاروائیاں کریں جن کا خدائے آپ کو اختیار نہیں دیا۔ ان کا برا چاہنا اور ہے اور لہجی نفرت ہونا اور چیز ہے۔ اس مضمون کو اچھی طرح سمجھ لیں ورنہ آپ کے دل میلے اور کڑوے ہو جائیں گے اور میلے اور کڑوے دلوں میں اللہ کی محبت بھی نہیں رہتی وہ بھی وہاں سے ڈیرے اٹھائیں گے۔ پس لہجی نفرت کا مطلب یہ ہے کہ ایسا شخص آپ کو پسند نہیں آتا آپ کو تکلیف ہوتی ہے ایسے شخص سے۔ لیکن اس کو

اپہار سے نہیں ہیں۔ ان کو زہر نہیں دیتے۔ اس کے اموال نہیں لوٹتے۔ اس کے بچوں کا برائیاں چاہتے۔ اللہ کی خاطر رحم جو ہے وہ ہر چیز پر غالب ہے کیونکہ خود اللہ کا رحم ہر چیز پر غالب ہے اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو رحمہ للعالمین فرمایا گیا۔ اب رحمہ للعالمین خدا کی رحمت ہی کا ایک حصہ ہے جو حضور کو عطا ہوا ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میری رحمت ہر دوسری چیز پر غالب ہے میری تمام صفات پر میری رحمت غالب ہے۔ پس نفرت چاہی غالب آجاتی ہے۔

پس دنیا سے اللہ کی خاطر محبت کریں، اللہ کی خاطر بغض کریں، مگر بغض وہ نہیں جو دنیا والے کرتے ہیں کہ ان کی برائیاں سوچیں، ان کا برا چاہیں، اللہ کی خاطر نفرت ایک جب نفرت ہے۔ اس کے باوجود آپ برائیاں چاہتے۔ کب آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے دنیا کا برا چاہا تھا۔ آپ تو ان کو بھی دعائیں دیتے تھے جو آپ کو مارنے تھے اور تکلیفیں پہنچاتے تھے۔ تو صاف پتہ چلا کہ نفرت کا مضمون کچھ اور معنی رکھتا ہے اس کو دنیا کے نام رائج معنوں میں لینا بڑی بیماری جہالت ہوگی۔ ورنہ اس کا مطلب یہ بنے گا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم خود تو دوسروں کی نصیحت فرماتے تھے کہ خدا کی خاطر بغض بھی کرو اور بغض نہیں کرتے تھے۔ یہ ہوئی نہیں سکتا۔ جب بغض کا کہتے تھے تو خود بھی بغض رکھتے تھے۔ مگر جو صاحب اکرام لوگ ہیں ان کی نفرتیں بھی عزت والی ہوا کرتی ہیں وہ کینوں والی نفرتیں نہیں کیا کرتے۔ اور سب سے بڑے صاحب اکرام حضرت اقدس غیر معظنی صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم ہیں تو آپ سے لسی بغض کے رنگ کیسے ہیں۔ کس طرح آپ نے بغض کیا اور کس طرح اس بغض کے باوجود آپ نے رنجتیں برسائیں اور نیک دعائیں دیں کبھی کسی کا برا نہیں چاہا۔ ہر ایک کے لئے پاکیزہ تعلیم دی، رحمت اور عنوقی تعلیم دی، اور جنگ میں جب صحابہ کو بھیجا کہ تم نے توجہ نصیحت فرماتے تھے ان نصیحتوں سے ظاہر ہے کہ مخالف خدا کی خاطر دشمنی کرتے ہوئے دغا بناتے ہوئے چلے آ رہے ہیں، حملہ آور ہو رہے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم فرما رہے ہیں بوزھوں کو کچھ نہیں کہنا فلاں کو کچھ نہیں کہنا، جو قیدی ہو جائے اس سے حسن سلوک کرنا ہے اس کو برا نہیں کہنا۔ یہ بغض ہے ہاں یہی بغض ہے مگر صاحب اکرام لوگوں کا بغض ہے۔ وہ جن کو اللہ نے اکرام بخشا ہے اور ان کا بغض دنیا کی محبتیں سے بھی بہتر ہوا کرتا ہے۔ اس بغض کے باوجود آپ ہی کی دعائیں تھی جنہوں نے عرب کی کاپالٹ دی تھی۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں وہ ایک فانی فی اللہ کی دعائیں ہی تو تھیں جس نے صدیوں کے سردوں کو زخم کر دیا۔ جو بگڑے ہوئے تھے ان کو الٹی رنگ عطا فرما دئے۔ پس ہرگز نفرت اور لسی بغض کا کوئی جاہلانہ معنی نہ کریں۔ جو بغض آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم نے کیا ہے اس حد تک کریں اور وہ بغض ایک اور رنگ میں ظاہر ہوا ہے

جو کچھنا ضروری ہے۔ ان کی برادرتوں سے نفرت تھی ان کو اس حد تک بری نظر سے دیکھتے تھے کہ صحابہ میں وہ اگرچہ بظاہر منع نہ بھی ہوں تب بھی وہ باتیں پسند نہیں فرماتے تھے۔ فرمایا یہود اب خدا کی خاطر بغض کی ایک ایسی مثال ہیں جس کے اوپر قطعیت کے ساتھ قرآن گواہی دے رہا ہے۔ غضوب علیہم وہ اللہ کے غضوب تھے اگر ان سے غضب نہیں تو پھر اور کس سے غضب ہوگا۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے نزدیک یہود غضوب تھے لیکن کیا غضب دکھایا، یہ بھی تو غور کریں۔ فرمایا دیکھو یہود سر منڈاتے جس کو آجکل Skin Head کہتے ہیں۔ نڈیں کرانا اور حد سے زیادہ داڑھیاں بڑھا دیتے ہیں۔ تم یہ کام کرو۔ اور جو یہود کرتے ہیں ان کی روزمرہ کی عادتیں ہیں اس کے الٹ کرو۔ ایسی بات بغض سے کسی جاسکتی ہے۔ اس حد تک بغض کہ قابل نفرت اداؤں بلکہ ان کے ہم شکل ہونے سے بھی بغض اور جہالت تک ان کی ذات پر احسان کا تعلق ہے ایک ایسا جاری چشمہ تھا احسان کا جس سے کبھی کوئی یہودی محروم نہیں رہا۔ انصاف کا سلوک ان سے کیا گیا احسان کا سلوک ان سے کیا گیا۔ ان کے حقوق کی حفاظت کی گئی یہاں تک کہ جب گواہوں نے ایک چوری کے معاملے میں گواہی دی ایک یہودی کے خلاف تو آپ نے فرمایا نہیں جب تک مجھے دوسری طرف سے بھی گواہی نہ ملے میں فیصلہ نہیں کروں گا۔ قتل کے مقدمے میں ایک وفد حاضر ہوتا ہے جو یہودی قبیلے کی طرف تجارت کے لئے گیا تھا۔ مجھے قبیلے کا نام یاد نہیں آ رہا، خیر میں جو قبیلہ آباد تھا اس کی بات کر رہا ہوں۔ اس قبیلے کی طرف ایک وفد گیا ہے تجارت کا، ان کا ایک آدمی قتل ہو گیا۔ اب صحابہ میں دیکھیں کسی اطاعت کی روح تھی، کسی تنظیم تھی، وہ چاہتے تھے جو کچھ کہتے تھے اس کے مطابق عمل کر دیتے۔ سمجھتے یہ تھے کہ ان میں سے کسی ایک آدمی کو قتل کر دیں مگر قانون کو اپنے ہاتھ میں نہیں لیا، ولایس آئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کے حضور یہ بات پیش کی اور یہ چاہا کہ ہمیں اجازت دی جائے کہ اب ہم ان کا ایک آدمی قتل کر دیں۔ آپ نے فرمایا گواہ لاؤ۔ اب یہ غضب کی بات ہے کہ دنیا کے لحاظ سے تو غضب نہیں رحمت کی باتیں ہیں لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کا غضب بھی ایسے کیوں کا غضب تھا جس کی مرہ سے بڑھ کر کسی کریم کا تصور ہو ہی نہیں سکتا اور وہ غضب عدل کی راہ میں کبھی حائل نہیں ہوا۔ پس یہ بات یاد رکھیں شدید نفرت بھی ہو تب بھی عدل کی راہ میں وہ نفرت حائل نہیں ہو سکتی۔ خواہ اس نفرت کا نام آپ لسی نفرت رکھیں۔ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ گواہی لے لی، وہ تو سب یہودی ہیں ہم تو ہم ہیں، ایک دوسرے کے دوست ہیں وہ تو گواہی نہیں دیں گے۔ آپ نے فرمایا اگر وہ گواہی نہیں دیں گے تو میں بھی فیصلہ نہیں دوں گا مجھے عدل پر قائم کیا گیا ہے۔ پس نفرت جو عدل کو پہلی آنکھ سے دیکھ ہی نہیں سکتی اس نفرت کی تعلیم ہے۔

قرآن کریم اس مضمون کو کھول کر بیان فرماتا ہے "ولایجرتکم شان قوم علی الاقوال اور لولا جو اقرب للفقوی" یہاں شان قوم سے مراد دشمن کی نفرت آپ سے ہے۔ فرمایا ایک قوم آپ سے نفرت کرتی ہے اور اس کی دشمنیاں مسلم ہیں، ہوتی چلی آئی ہیں۔ ان نفرتوں کے حوالے سے بھی آپ کو عدل سے ہٹنے کی اجازت نہیں۔ پس نفرت کریں، و نفرت کریں جو رحمہ للعالمین نے کی تھی اور آپ کی نفرت غلط اداؤں سے تھی ایسی یہودہ حرکتوں سے نفرت تھی جن سے خدا کو نفرت ہوتی ہے۔ تو دراصل ان بے ہودہ اداؤں والا وجود عمارت سے ہٹ جانا ہے۔ اور وہ نفرتیں نمایاں ہو کر خدا کی خاطر نفرت کرنے والوں کی نظر میں آجاتی ہیں ان سے نفرت کرتا ہے۔ ان سے دور ہٹنا ہے اور اسی کا فیصلہ یہ پاتا ہے کہ خود ان بدیوں سے پاک ہونے لگا ہے۔ ان بدیوں کے مالک سے نفرت نہیں۔ یعنی ان معنوں میں نفرت بہرحال نہیں کہ اس کا برا چاہیں، اس کو گزند پہنچانے کی اجازت ہو، اس کو گالیاں دیں، اس کی عزت نہ

کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم تو بڑے سے بڑے دشمن کے آنے پر بھی جب کوئی آپ کے ہاں آتا تھا کہ کھڑے ہو جاتے تھے اس کا اعزاز فرمایا کرتے۔ جتنے باہر سے غیر مسلموں کو جیسائیں کے وفد کو آپ نے اپنی مسجد میں عزت کے ساتھ ٹھہرایا اور وہیں اس سے گفتگو فرماتے تھے۔ پس یہ جو خیال ہے کہ اللہ کی خاطر نفرت، مارو کوٹو، یہ تو مولیانہ خیال ہے، قرآن کا تو اس سے کوئی تعلق ہی نہیں۔ پس اللہ کی خاطر محبت کریں اور اللہ کی خاطر نفرت کا یہ معنی نہ لیں۔ آپ کو اس کی اجازت نہیں ہے کہ ہم اس امام سے اس لئے نفرت کرتے ہیں ہم نے نمازیں بیچیں پڑھنی چھوڑ دی ہیں کہ یہ برا آدمی ہے اور ہمیں حکم ہے کہ ہم لسی بغض کریں۔ اس حوالے سے میں بات کر رہا ہوں اب بھی مجھے بعض دفعہ لگتے ہیں مگر پہلے تو مجھے روز مرہ یہ تجربہ ہوا کرتا تھا۔ میں پاکستان کی جماعتوں میں ہر ذریعے سے پہنچا ہوں۔ سائیکلوں پہ بھی، گھوڑوں پہ بھی، بسوں پہ بھی، کاروں پہ بھی، گاڑی کے ذریعے بھی۔ بہت سفر کیا ہے۔ اور وہاں جہاں اختلاف ہوا تھا وہاں بعض لوگ جو کچھ دین کا علم رکھتے ہیں یہ آگے سے حوالہ دیا کرتے تھے کہ لسی بغض ہے ہمیں تو کوئی نفرت نہیں ہمارا تو ذاتی طور پر کچھ نہیں، یہ غلط آدمی اور آپ کیا جماعت کے اوپر اور اس کی بے ہودہ ذلیل حرکتوں کی وجہ سے ہمیں اس سے نفرت ہے۔ اس کو ہم کہتے ہیں لسی بغض۔ ایسا لسی بغض جس کا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو علم نہیں تھا۔ پس اپنی تفریبن ایسی نہ بنائیں جو محمد رسول اللہ کی تفریبن سے ہٹ جائیں وہ جھوٹی اور لعنتی تفریبن ہیں۔ وہ آپ کو بھی جھوٹا اور لعنتی کر دیں گی۔ وہ محبت کریں، لسی محبت، جو محبت محمد رسول اللہ نے کر کے دکھائی ہے اور وہ نفرت کریں لسی نفرت جو حضرت محمد رسول اللہ نے کر کے دکھائی اور ان نفرتوں کے ہوتے ہوئے بھی آپ رحمتوں کی بارش برسانے والے وجود تھے۔ جن سے لسی نفرت ہوتی تھی ان کے لئے دعائیں کرتے، ان پر رنجتیں برساتے۔ ایسی تفریبن کریں جو ساری دنیا میں آپ کی تفریبن وہ عظیم انقلاب برپا کر دیں گی جو دنیا کی محبتیں بھی نہیں کر سکتیں۔ یہ تفریبن بھی دلوں کو باندھنے والی تفریبن بن جاتی ہیں۔ نہ آپ کی محبت دلوں کو توڑنے والی رہے گی نہ آپ کی نفرت دلوں کو توڑنے والی رہے گی۔ صلہ رحمی کی وہ آخری بات جو آنحضرت نے فرمائی وہ اپنی پوری شان کے ساتھ جلوہ گر ہوئی اور تمام دنیا ایک امت واحدہ ہی نہیں بلکہ ایک وسیع عالمی روحانی گھر میں تبدیل ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جلسہ سالانہ صحافت میں بیانات فرمائے تھے وہ یہی تھے کہ بعض صحابہ نے لسی بغض اور نفرت سے شروع ہو جاتی ہیں اور اس میں آپس میں لسی بغض اور نفرت حاصل کر لیں۔ اس طرح جماعت میں ایک جہالت پھیل جاتی ہے۔

مقولات

ادھار کی آڑ میں قادیانی فتنہ بوسنیا میں میزبانی سے فعال ہو رہا ہے "سعودی گزٹ"

قادیانی ٹی وی چینل روزانہ 12 گھنٹے کی نشریات میں مسلمانوں کو کمرہ کرنے میں کوشاں ہے

اسلامی عقائد کے پرچار کے لئے عالمی ٹی وی چینل قائم کیا جائے گا اور ماہرین ابلاغ کا اتفاق

ریاض (جنگ بیوز) : سعودی عرب، مصر، متحدہ عرب امارات اور ترکی کے طوائف دین اور ماہرین ابلاغ مل کر اس امر پر شدید تشویش کا اظہار کیا ہے کہ دنیا کے ان ملک میں جہاں مسلمان اقلیت میں ہیں یا شرعی اقدار محاصرے کا جزو نہیں ہیں نہایت منظم ادھار میں اور میزبانی سے قادیانیت کا پرچار چورہا ہے۔ قادیانی مذہب کے لوگ ایک طرف مسلم ٹی وی کے نام پر سیٹلائٹ کے ذریعے روزانہ 12 گھنٹے کی نشریات میں اپنے مردوں سر مرنا ظاہر احمد کی تعلیمات پھیلا رہے ہیں اور اسلام کی آڑ میں لوگوں کو گمراہ کر رہے ہیں اور دوسری جانب اسلامی اور مذہبی چھوٹی کالہادہ لائوٹ کر مصیبت زدہ اور ضرورت مند مسلمانوں میں اپنا اثر و نفوذ بڑھانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ سعودی گزٹ کی ایک تازہ ترین رپورٹ کے مطابق ان دنوں بوسنیا ہرزیگووینا میں قادیانی فتنہ میزبانی سے فعال چورہا ہے۔ لندن میں رجسٹرڈ اسلامی فلمی تنظیم "قافلہ رحمت" کے قادیانی سربراہ نے بتایا کہ قادیانی (امدی) بوسنیا میں مسلمانوں سے کہیں بڑھ کر امدادی کام کر رہے ہیں۔ وہ متاثرہ علاقوں میں نہ صرف امدادی کارکنوں کی ایک بڑی تعداد بھیجے ہیں بلکہ ان کے ہمراہ کافی امدادی مسلمان بھی وہاں پہنچایا جاتا ہے۔ یہ لوگ مصیبت زدہ بوسنیائی مسلمانوں کی چھوڑیوں حاصل کر کے انہیں اپنے عقائد کی طرف مائل کر رہے ہیں۔ اسد خان نے کہا کہ مسلمانوں کو یہ میدان قادیانیوں کے لئے خالی نہیں چھوڑنا چاہئے اور لسنے ظاہر رہی اور انگریزی کے ماہر اسد خان اور انہی رضا کاروں کو پھینکا چھینا چاہئے۔ مسند کی نزاکت کو

انعمت علیہم

مکرم حمید اللہ صاحب افغانی سہارنپور (یو۔ پی)

اللہ تبارک و تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر و احسان ہے کہ اس نے ام کو نبی کریم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم جیسی عظیم المرتبت شخصیت کی امت میں پیدا کیا۔ یہ ہستی خانم الاخلاق بھی ہے اور خانم النبیین بھی خاتم المرسلین بھی ہے۔ اور خانم المرتبت بھی۔ اور محض اپنے فضل سے قرآن کریم جیسی عظیم کتاب بھی بخشی۔ بلکہ اس کو سمجھنے کی صلاحیت بھی عطا فرمائی۔ تاریخ گواہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے کسی بھی نبی یا رسول کو سوائے محمد مصطفیٰ کے سورۃ فاتحہ جیسی دعا عطا نہیں فرمائی۔ یہ فخر صرف امت محمدیہ کو ہی عطا کیا گیا۔ آپ کا ارشاد مبارک ہے کہ سورۃ الحمد میں سات آیات ہیں ان کو ہر رکعت نماز میں پڑھتے ہیں ان آیات کو صبح مثلاً کہتے ہیں اور یہی وہ قرآن عظیم ہے جو مجھ کو عطا کیا گیا۔ (بخاری)

سورہ فاتحہ کا نماز کی ہر رکعت میں پڑھا جانا ضروری ہے۔ ورنہ نماز نہیں آوگی کیونکہ دعا کے بغیر عبادت نہیں آتی اور سورہ فاتحہ دعا کرنے کا بہترین طریقہ ہے۔ جب مومن ایسا کعبہ کے مقام پر پہنچتا ہے تو بے اختیار تو کہتا ہے کہ مجھے اپنے پاس آنے کا قریب ترین راستہ بتا۔ الصراط المستقیم یعنی سیدھا راستہ چھوٹے سے چھوٹا راستہ ہوتا ہے۔ چونکہ چھوٹا راستہ خدا کی طرف جانے کا بھی ہو سکتا ہے اور جہنم کی طرف جانے کا بھی ہو سکتا ہے۔ اس لئے اس کی تشریح اگلی آیت میں کی ہے۔ کہ صراط الذین انعمت علیہم منم علیہم گروہ کا راستہ مجھے دکھا یعنی چھوٹا راستہ بھی تو اور تھوڑے سے دور پہنچنے کا راستہ ہو اور تھوڑے سے دور لیجانے والا راستہ نہ ہو۔

غیر المغضوب علیہم ولا الضالین انعمت علیہم کا بدل ہے۔ پس اس کے معنی یہ ہوتے کہ ان منعم علیہم لوگوں کا راستہ بتا جو مغضوب نہیں ہوئے۔ اور جو ضال نہیں بن گئے کیونکہ منعم علیہم تو مغضوب اور ضال ہوا

ہی نہیں کرتے پھر اس دعا کے معنی کیا ہوئے؟ یہ دعا اجتماعی اور قومی دعا ہے اور ہر قوم ایک زمانے تک منعم علیہم ہونے کے بعد مغضوب علیہم یا ضال یا دونوں بن جاتی ہے۔

پس اس دعا کا یہی مطلب ہے کہ ہماری ابتدا بھی منعم علیہم کی ہو اور ہماری انتہا بھی منعم علیہم کی ہو۔ ایسا نہ ہو کہ ہماری قوم آہستہ آہستہ منعم علیہم سے بدل کر مغضوب ہو جائے یا ضال ہو جائے۔ یہ مطلب نہیں کہ فرد مغضوب یا ضال نہ بنے بلکہ یہ مراد ہے کہ قوم مغضوب یا ضال نہ بنے۔ یہ دعا آئندہ زمانے کے لئے ہے نہ کہ حال ہی کے زمانے کے متعلق۔ اور رسول کریم نے بھی یہی معنی کئے ہیں کیونکہ جب آپ سے صحابہ کرام نے پوچھا کہ یا رسول اللہ مغضوب علیہم اور ضالین کون ہیں تو آپ نے فرمایا۔ یہود و نصاریٰ۔ اسی طرح آپ نے فرمایا کہ خدا کی قسم جس طرح جوئی جوئی سے ملتی ہے اسی طرح میری قوم کے لوگ ایک دن ان پہلی قوموں کے نقش قدم پر چلیں گے۔ (ترمذی)

جہاں اس پیش گوئی نے خطرہ کا ایک پہلو پیش کیا ہے وہاں آدم کی اولاد کے لئے امید کی ایک کرن بھی پھینکی ہے کیونکہ دعا ایسے امر کے لئے ہی کی جاتی ہے جو ممکن تو غیر ممکن کے لئے دعا نہیں کی جاتی خصوصاً قرآنی دعا تو غیر ممکن کے لئے ہوتی ہی نہیں۔ انعمت علیہم کو مزید سمجھنے کے لئے مفتی اعظم پاکستان حضرت مولانا محمد شفیع صاحب کی مندرجہ ذیل عبارت بھی مددگار ثابت ہوگی۔

آپ معارف القرآن کی جلد اول ص ۱۰۰ پر لکھتے ہیں کہ :-

”علم تفسیر کا پہلا ماخذ خود قرآن کریم ہے چنانچہ ایسا بے شکرت ہوتا ہے کسی آیت

میں کوئی بات تشریح طلب ہوتی ہے تو خود قرآن کریم ہی کی کوئی دوسری آیت اس کے مفہوم کو واضح کر دیتی ہے۔ مثلاً سورہ فاتحہ کی دعا میں یہ جملہ موجود ہے کہ صراط الذین انعمت علیہم یعنی ان لوگوں کے راستہ کی ہدایت کیجئے جن پر آپ کا انعام ہوا اب یہاں یہ بات واضح نہیں ہے کہ وہ کون لوگ ہیں جن پر اللہ تعالیٰ نے انعام فرمایا۔ لیکن ایک دوسری آیت میں ان کو واضح طور سے متعین کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ ارشاد ہے۔ ومن یطع اللہ والرسول فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من النبیین والصدیقین والشہداء والصالحین وحسن اولئک رفیقاً۔ (سورہ نساء آیت ۶۹) یعنی یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے انعام فرمایا یعنی انبیاء و صدیقین و شہداء اور صالح لوگ۔

یہاں یہ بات قابل غور ہے جیسا کہ پہلے بھی لکھا جا چکا ہے کہ سورہ فاتحہ کے بغیر نماز کی کوئی رکعت مکمل نہیں ہوتی اور ہر رکعت میں انعمت علیہم کی دعا بھی دوہرائی جاتی ہے۔ اور آخر میں آمین بھی کہتے ہیں جیسا کہ مذکورہ بالا اقتباس میں مولانا مرحوم فرماتے ہیں کہ انعمت علیہم کی دعا نہایت سورہ نساء میں کی گئی ہے۔ یعنی یہ وہ لوگ ہیں جن پر اللہ نے انعام فرمایا یعنی انبیاء و صدیقین و شہداء و صالحین۔ کچھ مفسرین حضرات نے مذکورہ انعامات کو آخرت میں دیا جانا بتلایا ہے اور وہ بھی انعام یا فتنکان کی صرف رفاقت نہیں ہوگی۔ گویا رسول کریم محمد مصطفیٰ کی امت کو چاروں انعامات میں سے ایک بھی انعام نہیں ملے گا؟ حالانکہ سورہ فاتحہ

میں انعمت علیہم جو اب سے مغضوب اور ضالین کا۔ اگر مغضوب اور ضالین کا سلسلہ جاری رہے گا تو یقیناً انعمت علیہم کا سلسلہ بھی جاری رہے گا اور اگر انعامات قیامت میں صرف یہ رفاقت کی شکل میں ملیں گے تو پھر مغضوب اور ضالین بھی قیامت میں ہی ہوں گے ذرا سوچئے۔

مغضوب اور ضالین کی آمد بے مسلسل انعمت علیہم کی ہوتی کہ لٹری بند ان سادہ مزاجوں سے کوئی اتنا تو بچھے فیضانِ خداوندی ہوتے ہی کب بند (آس رہتا سی)

اللہ تعالیٰ سورہ اعراف کے رکوع کی آیت ۳۷ میں ارشاد فرماتا ہے :-

لینبی آدم اصابا تیبکم و منکم لیصوب علیکم۔ الخ لے اولاد آدم کی اگر آئیں تمہارے پاس رسول تم میں سے شنائیں تم کو آئیں میری توجہ کوئی ڈرے اور نیکی کرے تو نہ خوف ہو گا ان پر اور نہ وہ ٹھگن ہوں گے اور جنہوں نے جھٹلایا ہماری آیتوں کو اور تبرک کیا ان سے وہی ہیں دوزخ میں رہنے والے وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

انعمت علیہم کی وضاحت سورہ نساء کی آیت ۶۹ میں کی گئی ہے۔ مفسرین حضرات نے ان تمام انعامات کو قیامت میں پہنچا دیا۔ اور وہ بھی محض رفاقت ہوگی یعنی امت محمدیہ درحقیقت انعام یافتہ نہیں ہوگی؟ لہذا سورہ نساء کی مذکورہ آیت میں ”النبیین“ کا انعام فرمایا گیا ہے اور اس کی وجہ سے محض قیامت تک کا فرق مفہوم میں آگیا ہے۔ لہذا سورہ اعراف میں آیت ۳۷ میں ”النبیین“ کی وضاحت فرمادی گئی ہے۔ کہ اے آدم کی اولاد چاہے وہ ازل میں رہی ہے یا قیامت تک ہوتی رہے گی سب کو بشارت دے دی گئی ہے اور نہ ماننے والوں کو ڈرایا بھی گیا ہے۔ البتہ جو لوگ ظالم ہو جائیں گے ان سے باضابطہ انعام اور نبوت کا انعام۔ دونوں انعام چھین لئے جائیں گے کیونکہ ظالمین کو اللہ تعالیٰ انعام دینے کا کوئی وعدہ نہیں کر رہا۔

تسراں کریم میں سورۃ البقرہ میں ارشاد فرمایا گیا ہے :-

دو لایہ والی عہدہ کا نظام ملین ہے۔ اب دوسرا پہلو ملاحظہ فرمائیں کہ لوگ جھوٹی نبوت کا دعویٰ کریں گے اس کے لئے بھی سورہ اخلاف کی آیت ۲۵ سے آگے پڑھیں دیکھیں تو یہ مضمون قرآن کریم میں کئی بار بیان کیا گیا ہے مگر میں صرف دو حوالے دے رہا ہوں۔ ۱۔ پھر اس سے زیادہ ظالم کون ہوگا جو بہتان باندھے اللہ پر جھوٹا یا جھٹلائے اس کے حکموں کو۔ اور مفری کے بارے میں سورہ انعام کی آیت ۱۱ میں بھی ارشاد فرمایا گیا ہے۔

۲۔ اور اس سے زیادہ ظالم کون ہے جو بہتان باندھے اللہ پر یا جھٹلائے اس کی آیتوں کو۔ بلاشک جھٹلائی نصیب نہیں ہوتی ظالموں کو۔ ترجمہ از شیخ الہند حضرت مولانا محمد الحسن صاحب دیوبندی اور اس کے حاشیہ میں مولانا شبیر احمد صاحب عثمانی تحریر فرماتے ہیں:-

یعنی نبی نہ ہو اور خدا پر اشرار کے دعویٰ نبوت کر بیٹھے یا سچے نبی سے جس کی صداقت کے واضح دلائل موجود ہوں خدائی پیام سن کر تکذیب پر کمر بستہ ہو جائے۔ ان دونوں سے بڑھ کر ظالم کوئی نہیں ہو سکتا اور صفت اللہ یہ ہے کہ ظالم کو انجام کار کامیابی اور مصلائی نصیب نہیں ہوتی۔ پس اگر فرض کرو معاذ اللہ میں مفری ہوں تو ہرگز کامیاب نہیں ہوں گا۔ اور تم تکذیب ہو جیسا کہ دلائل سے ظاہر ہے تو تمہاری خیریت نہیں۔

بہر حال جھوٹ بولنے والا کامیاب نہیں ہوا کرتا اور جھوٹ کا وبال یقیناً اس جھوٹ بولنے والے پر ہی پڑتا ہے اس کے اوپر اللہ تعالیٰ نے کس کو دیکھنا یاد رکھنا بنا کر نہیں بھیجا ہے۔

قرآن شریف بلاشک بے عیب کتاب ہے اگر کہیں کوئی کمی سے تو ہمارے سمجھنے کی ہے بہر حال مسلمانوں کو مغضوب اور ضالین سے بچنے کی تلقین کی گئی ہے اور انعت علیہم حاصل کرنے کی دعوت سکھائی گئی ہے۔ اس میں دو رائے نہیں ہیں کہ مسلمان عملاً انعت علیہم کا انکار کر چکا ہے۔ ظاہر ہے اس کے لئے صرف مغضوب اور ضالین کا رستہ ہی بچا ہے۔ رسول پاک نے فرمایا ہے کہ مغضوب اور ضالین سے مراد

یہود اور نصاریٰ ہیں اس لحاظ میں معارف القرآن جلد اول کی ایک عبارت بھی ملاحظہ فرمائیں:-

قرآن مجید میں یہود و نصاریٰ کے شرک کا بیان کرتے ہوئے فرمایا گیا ہے:-

اتخذوا حبارہم و رهبانہم ارباباً من دون اللہ۔ یعنی لوگوں نے (مغضوب اور ضالین نے۔ ناقلاً) اپنے دینی عالموں کو اپنا رب بنا لیا ہے۔ از معارف القرآن ختم نبوت کا مسئلہ انتہائی اہم اور سنجیدہ مسئلہ ہے لیکن قرآن کریم نے سورہ احزاب کی آیت ۷۱ یعنی "وہ باپ نہیں کسی کا تمہارے مردوں میں سے لیکن رسول ہے اللہ کا اور تمہارے نبیوں پر اور ہے اللہ سب چیزوں کے جاننے والا" کی تائید میں کوئی اور آیت پیش نہیں کی؟

اب ذرا مندرجہ ذیل آیات کا ترجمہ بھی ملاحظہ فرمائیں کیا یہ آیات سورہ احزاب کی آیت ۷۱ کی تائید کرتی ہیں یا خلاف جاتی ہیں؟ فیصلہ آپ خود کریں۔ بعد غورو فکر تطبیق فرمائیں:-

۱۔ وہ اور تم کو نہیں پہنچتا کہ اللہ کے رسول کو تکلیف دو اور نہ یہ کہ نکاح کرو اس کا عورتوں سے اس کے پیچھے کبھی البتہ تمہاری بات اللہ کے یہاں بڑا گناہ ہے" (سورہ احزاب آیت ۵۲)

۲۔ وہ ایمان والا جب تم کا میں بات کہتا چاہو رسول سے تو آگے بھیجی اپنی بات کہنے سے پہلے خیرات۔ یہ بہتر ہے تمہارے حق میں بہت مستحق پھر اگر نہ پاؤ تو اللہ بخشے والا بہت مہربان ہے۔" (سورہ مجادلہ آیت ۱۱)

۳۔ فرض کر دیا گیا ہے تم پر جب حاضر ہو تم میں موت لشریکہ چھوڑے کچھ مال وصیت کرنا ماں باپ کے واسطے اور رشتہ داروں کے لئے الصداق کے ساتھ۔ یہ حکم لازم ہے پر ہنر گاروں پر۔" (سورہ بقرہ آیت ۱۷۷)

بہت ممکن ہے آپ کو مذکورہ آیات کے بارے میں بتلایا جائے کہ ان آیات کا حکم منسوخ ہے مگر ان آیات کی صرف تلاوت باقی ہے۔ بعض محال اگر

ایسا۔ تو بات اور بھی الجھ جاتی ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں پانچ سو آیات منسوخ مانی جاتی رہی ہیں۔ مگر یہ بھی سچ ہے کہ بارہویوں کا تک ان میں سے چار سو چالیس آیات حل ہو چکی ہیں۔ مگر پانچ آیات منسوخ ہیں۔ جن کے بارے میں علماء حضرات کو امید ہے کہ وہ کوئی اللہ کا بندہ آئے گا ان کو بھی حل کرے گا۔ (معارف القرآن جلد اول ص ۲۸۵)

میری سمجھ میں اب تک یہ بات نہیں آئی ہے اگر یہ منسوخات اللہ کی طرف سے تھے تو یقیناً بندہ پر ان کو حل نہیں کر سکتا اور اگر بندہ بعد علم الہی ان کو حل کر سکتا ہے تو پھر ان کو "منسوخ" نام دینے جانے کا مطلب کیا ہے؟ سیدھی بات کیوں نہیں کہتے کہ ہماری سمجھ میں ان آیات کا مطلب نہیں آیا۔ علامہ اقبال نے بھی شاید اسی لئے فرمایا تھا صحیح خود کہہ دیتے نہیں قرآن کو بڑا دیتے ہیں اسی طرح یہ بھی کہا جاتا ہے کہ نبوت ختم ہو گئی ٹھیک ہے۔ نبوت ختم ہو گئی تو پھر ختم نبوت کے تحفظ کی ضرورت کیا ہے؟ یا تو ہم نے نبوت کو سمجھا نہیں اگر نہیں سمجھا تو قرآن کی سورہ مانکہ آیت ۲۲ پر غور فرمائیں جس میں بتلایا گیا ہے:-

وہ وقت بھی ذکر کے قابل ہے جب موسیٰ نے اپنی قوم سے فرمایا کہ اے میری قوم تم اللہ کے انعام کو جو کہ تم پر ہوا ہے یاد کرو جبکہ اللہ تعالیٰ نے تم میں بہت سے پیغمبر بنائے اور تم کو بادشاہ بنایا اور تم کو وہ چیزیں دیں جو دنیا جہان والوں میں سے کسی کو نہیں دیں۔"

ایک بات اور ذہن میں رکھیں کہ ہر نماز کو مکمل کرنے سے پہلے درود اکبر کا پڑھا جانا ضروری ہے یعنی اللھم صل اور اللھم بارک مفہوم یہ ہے یا اللہ! محمد اور آل محمد کو وہ تمام سلامتیاں اور برکات عطا کر جیسی کہ ابراہیم اور آل ابراہیم کو عطا فرمائیں۔ اللہ کے واسطے غور فرمائیں اور فیصلہ کریں کہ:-

(۱)۔ تمام نبیوں اور رسولوں میں افضل کون؟ جناب سرکارِ دہلی صلی اللہ علیہ وسلم جن کو

اگر پیدائہ کیا جاتا تو کچھ بھی پیدائہ کیا جاتا۔

(۲)۔ تمام آدم کی اولاد میں افضل ترین اُمت کون؟ اُمت محمدیہ جس کو لوگوں میں سے بہترین اُمت کے طور پر پکارا گیا ہے۔

(۳)۔ مگر برکات اور سلامتیاں ہم ابراہیم اور اولاد ابراہیم جیسی مانگتے ہیں اور وہ بھی محمد اور ان کی اولاد کے لئے۔

(۴)۔ حالانکہ انعت علیہم کا وارث اُمت محمدیہ کو بنایا گیا ہے۔ آخر میں آپ سے اتنی درخواست ضرور ہے اگر نبوت عذاب الہی ہے تو خدا نہ کرے وہ اُمت محمدیہ کو نصیب ہو اور اگر نبوت انعام الہی ہے تو خدا کرے نبوت کا انعام قیامت تک اُمت محمدیہ کو ہمیشہ ملتا رہے۔ آئین ختم الین۔ قرآن کو پھیر کی طرح نہ چھوڑو بلکہ عقل کے تالے کھول کر پڑھو اور سمجھو اور عمل کرو اللہ یقیناً متقیوں کو انعت علیہم والی سیدھی راہ دکھاتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کا فعلی شہادت نے بتلایا کہ نبوت انعام الہی ہے اور یہ وہ انعام ہے جو اُمت محمدیہ کو حاصل ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمیت کے طفیل اُمتی نبوت کا سلسلہ جاری ہے لیکن مستقل اور شریعت والی نبوت کا دروازہ بند کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قاد بانی فرماتے ہیں:-

وہ میں اس کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جیسا کہ اس نے ابراہیم سے مکالمہ مخاطبہ کیا اور پھر اسحق سے اور اسمعیل سے اور یعقوب سے اور یوسف اور موسیٰ سے اور مسیح بن مریم سے اور سب کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا مکالمہ ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور پاک وحی نازل کی۔ ایسا ہی اس نے مجھے بھی اپنے مکالمہ مخاطبہ کا شرف بخشا۔ مگر شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام پہاڑوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطبہ سرگز نہ پاتا۔ اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور بغیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے آتی ہو۔ (تجلیات الہیہ ص ۷۵-۷۶)

خداوند جمیع فرمودہ ۱۹ اگست بمقام مسجد لندن

تمام دنیا میں جماعتیں مستقل مراکز قائم کریں اور اس سال تربیت

کسی ملک میں ضرورت ہو تو ایک زائد حکیم تربیت گاہیں مقرر کی جائیں

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

تشمید و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔
 وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنفِرُوا كَآفَّةً فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَائِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ
 (سورۃ توبہ) ۱۱۳

ترجمہ۔ اور مومنوں کے لئے ممکن نہ تھا کہ وہ سب کے سب اکٹھے ہو کر تعلیم دین کے لئے نکل پڑیں پس کیوں نہ ہو کہ ان کی جماعت میں سے ایک گروہ نکل پڑتا کہ وہ دین پوری طرح سیکھتے اور اپنی قوم کو واپس لوٹ کر دے دینی سے) ہوشیار کرتے۔ تاکہ وہ (گمراہی سے) ڈرنے لگیں۔
 اس آیت کریمہ کی روشنی میں نئے آنے والے اجمہولوں کی تربیت کی طرف توجہ دلاتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ ہر ملک میں ایک دائمی جاری رہنے والی تربیتی کلاس کا انتظام کرنے کی قرآن کریم نے ضرورت بیان فرمائی ہے۔ اور جب قرآن کریم ضرورت بیان فرماتا ہے تو وہ ضرورت حقہ ہوتی ہے۔ پس ایسی تربیتی کلاسیں ہر جگہ جو لوگ شامل ہوں گے وہ جب دین سمجھ کر واپس جائیں گے تو بہترین داعی الی اللہ بنیں گے۔ حضور نے فرمایا کہ اب صرف تبشیر کا ہی زمانہ نہیں ہے بلکہ اب انذار کا وقت ہے کہ جو لوگ شریر ہیں ان کو انذار کے پہلو سے بھی روشناس کروائیں آپ نے فرمایا کہ تمام دنیا میں تمام جماعتیں ایسے مستقل مراکز قائم کریں جہاں نئے آنے والوں کے کچھ کچھ نمائندے

سارا سال تربیت پاتے رہیں نیز فرمایا کہ جسے تربیتی پروگرام نہیں بنانے سے روکتا چھوٹے چھوٹے پروگرام بنائیں مگر ایسے بنائیں کہ تفقہ کا حق ادا ہو جائے حضور نے فرمایا کہ ان تربیتی کلاسوں میں اہم تبلیغی مسائل خوب اچھی طرح ذہن نشین کروانا چاہیئے۔ مسدوفات یح کی وضاحت کرتے ہوئے حضور نے اس مسئلہ کی افادیت پر روشنی ڈالی نیز فرمایا کہ اس آیت کریمہ میں تربیت و تبلیغ کو اللہ تعالیٰ نے ایسے رستے میں ایسی حکمت کے ساتھ باندھ دیا ہے جو ٹوٹ نہیں سکتا۔ اپنے بھیرت افزو خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا کہ پس آپ بن کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے لاکھوں کو احمدیت میں داخل ہونے کی توفیق بخشی ہے اب مزید انتظار کئے بغیر ان کی تربیت کا ایسا انتظام کریں کہ تفقہ حق الیقین ان میں پیدا ہو جائے۔ نیز فرمایا کہ جماعت احمدیہ اس دور میں داخل ہو گئی ہے کہ اب کسی مزید التواء کا موقع نہیں رہا، کسی تاخیر کا ہمیں حق نہیں رہا اب لازم ہے کہ ہر ملک میں تربیت گاہیں قائم کی جائیں اور اگر کسی ملک میں ضرورت ہو تو ایک سے زائد جگہوں پر یہ تربیتی مراکز قائم کیے جائیں اور اس میں نئے آنے والوں کو بلا یا جائے اور باری باری مختلف گروہ آنے جائیں اور سبق سیکھ کر واپس جلتے چلے جائیں۔ اور یہ تربیتی کلاس سارے سال جاری رہے۔ حضور نے فرمایا کہ اس کے لئے صاحب علم مرد اور عورت اپنے آپ کو وقف کریں اور ہر جگہ عورتوں

کے لئے بھی تربیتی مراکز ہوں اور مردوں کے لئے بھی تربیتی مراکز ہوں اس سے تربیت کے ساتھ تبلیغ کے تقاضے بھی پورے ہوتے چلے جائیں گے۔ نیز فرمایا کہ جس طرح خدا تعالیٰ نے ہم سے سلوک فرمایا ہے کہ ایک کو دو، دو کو چار اور چار کو آٹھ کرنا چلا گیا ہے، اب یہ دور اگر جاری رکھنے کی دل میں تمنا ہے تو اللہ تعالیٰ کی تقدیر کے رخ کے مطابق چلنا شروع کریں اور یہ خدا کی تقدیر کا رخ ہے جو اس آیت میں بیان فرمایا گیا ہے۔ اس رخ میں چلیں گے تو خدا کی تقدیر ہمیشہ آپ کے حق میں عجیب کام دکھائے گی اور ناممکن باتیں آپ اپنی آنکھوں کے سامنے ہوتا دیکھیں گے۔ پس ان باتوں پر عمل کریں۔ پھر آپ دیکھیں گے کہ اگلے سال کے لئے خدا تعالیٰ کیسے کیسے عجائب آپ کے لئے بیٹھا ہے۔ حضور نے فرمایا اب دنیا کے سامنے ہم ایک جیتج بن چکے ہیں دنیا بھرتی ہے کہ یہ اتفاقی واقعات ہیں لیکن ہم کہتے ہیں کہ یہ تقدیر الہی ہے جو جماعت احمدیہ کو ایک نئے دور میں داخل کر چکی ہے۔ اس کے ہر سال کا موڑ پہلے سے بڑھ کر شاندار آئے گا اور وہ تقدیر ہے جو میں دیکھ چکا ہوں اور دیکھ رہا ہوں کہ آئندہ اسی طرح جاری ہونی چلی جائے گی۔

پس اس سفر کی تیاری اس شان سے کریں کہ ہر موڑ پر آپ کو خدا کے نئے کرشمے، نئے جلوے دکھائی دیں۔ اور ایسے جلوے ہوں جو دنیا کی آنکھوں کو چوندھیا دیں۔ مگر وہ انکار نہ کریں۔
 حضور نے مندرجہ بالا آیت کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا کہ پس تمام دنیا کی جماعتیں اس مضمون کی روشنی میں ایسی جگہوں پر تربیتی مراکز قائم کریں جہاں ارد گرد کے علاقہ کے لوگوں کے لئے آنا ممکن ہو اور ایسا نظام جاری کریں کہ سارا سال یہ سلسلہ چلتا رہے۔ ان کے لئے وہاں رہائش کا انتظام ہو اور جب تک کوئی اچھی طرح سمجھ نہ جائے اس وقت تک اس کو ٹھہرائے رکھیں۔ حضور نے فرمایا کہ اس طرح اگر آپ کریں گے تو آپ دیکھیں گے کہ کسی طرح جماعت کو استحکام نصیب ہوتا ہے۔ ہر آنے والا آنے والے دور کے لئے خود تیاری کر رہا ہوگا۔ اور آپ کا مددگار ہو جائیگا۔ اور آپ کو نئے لوگوں کو تبلیغ کرنے کے لئے خالی چھوڑ دیکھا اور اپنی قوم کو خود سنبھالے گا۔
 مسلم سٹی ویشن انڈیا پر خطبہ ارشاد فرما ہوئے حضور نے عالم گیر جماعت احمدیہ کو نہایت پر جلال الفاظ میں مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ یہ وہ پھیلنے والے سلسلے ہیں کہ تمام دنیا کے موری کی طاقت بھی اس راہ میں حاصل نہیں ہو سکتی۔ میں خدائے ۱۵۱ روپے کا قسم کھا کر آپ کو بتاتا ہوں کہ اب ایسے دور آنے والے ہیں کہ موری تو تھر تھر کانپیں گے اور نامراد ہو کر دیکھتے رہیں گے۔ اور کچھ نہیں کر سکیں گے۔ آپ نے آگے بڑھنا ہے اور بڑھتے چلے جانا ہے یہاں تک کہ آپ کے قدموں کی دھمک اٹلی صدی میں سنائی دی جائے گی۔ پس حوصلے اور یقین کے ساتھ اس سفر کو جاری رکھیں اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو

ولادت

مورخہ ۲۳ کو اللہ تعالیٰ نے خاکسار کو بیٹا عطا فرمایا ہے جو کہ قبل از پیدائش وقف ہے۔ اور حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نام ازراہ شفقت "مدثر احمد" تجویز فرمایا ہے۔ احباب کرام سے نومولود کی درازی عمر اور خادم دین بننے کے لئے درخواست دعا ہے (۲۵/۱۰ پے اعانت ہلد) (منظر اصد اقبال ابن حافظ سخاوت علی ما زوشی مرحوم قادیان)

اردو مجلس مشاورت بھارت قادیان

سرکار نمبر مورخہ ۶/۱۱/۹۲ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اس سال چھٹی مجلس مشاورت بھارت مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۹۲ء کو قادیان میں منعقد ہوگی اس سلسلہ میں قبل ازیں دو مرتبہ اخبار بدر میں اعلانات کئے جا چکے ہیں۔

سیدنا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے ۱۹۹۱ء کی شوری میں ہندوستان کی جماعتوں کو مجلس شوریٰ کی روایات اور قواعد و ضوابط کی پوری پابندی کرنے کی طرف خصوصی توجہ دلائی تھی لیکن اب تک جماعتوں کی اس طرف پوری توجہ نہیں ہو رہی۔ لہذا جملہ اراء و صدر صاحبان کی خدمت میں گزارش کی جاتی ہے کہ مندرجہ ذیل امور کی سختی سے پابندی کی جائے۔

۱۔ مجلس مشاورت میں پیش کی جانے والی تجاویز باقاعدہ اپنی اپنی جماعتوں کی مجالس عالمہ میں پیش کر کے منظور شدہ تجاویز مورخہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۹۲ء تک دفتر مجلس مشاورت میں بھجوا دی جائیں۔ عینہ تاریخ کے بعد موصول ہونے والی تجاویز قابل قبول نہیں ہوں گی۔ کیونکہ مرکز میں موصول ہونے والی تجاویز کو ان سے متعلقہ انجمنوں اور ادارہ جات میں پیش کرنے کے بعد پھر صدر انجمن احمدیہ میں پیش کر کے انہیں فائنل شکل دی جاتی ہے۔ اور اس کے لئے کافی وقت درکار ہوتا ہے۔

۲۔ مجلس مشاورت میں بھجوائے جانے والے نمائندگان کی فہرست بھی ۳۱ اکتوبر ۱۹۹۲ء تک دفتر کو پہنچ جانی چاہیے۔ اس سلسلہ میں حسب

طالب دعا: محبوب عالم ابن محترم حافظ عبد المنان صاحب مرحوم

M/S NISHA LEATHER

SPECIALIST IN:- LEATHER BELTS, LEATHER LADIES AND GENTS BAG, JACKETS, WALLETS ETC

19A, JAWAHARLAL NEHRU ROAD
CALCUTTA - 700081

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

لکھنؤ پاروش کمار

M/S PARVESH KUMAR S/o SHRI GIRDHARI LAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN - 143516

C.K. KALAVI RABWAH WOOD
INDUSTRIES

MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

YURA
QUALITY FOOT WEAR

ہانی پولیمرز

کلیکتہ - ۶۰۰۰۲۶
سیلفون نمبر -

43-4028-51325206

سابق ہر بیسٹ کی کرسی پر ایک نمائندہ کا انتخاب بھی باقاعدہ اجلاس عام کے ذریعہ ہونا چاہیے اس سلسلہ میں ملحوظ رہے کہ

(i) - نمائندہ صاحب الزائے ہونا چاہیے

(ii) - شعار اسلامی کا پابندی دانا رکھنا ہو۔ استثنائی صورت میں اجازت حاصل کی جائے۔

(iii) - طالب علم نہ ہو (۱۷) یا قاعدہ اور باشرح چندہ دینے والا ہو اور بقایا دار نہ ہو۔

امید ہے امراء و صدر صاحبان اس بارہ میں وقت مقررہ کے اندر اندر کارروائی کر کے مطلع فرمائیں۔

(سیکرٹری مجلس مشاورت بھارت قادیان)

حاصل سالانہ قادیان { سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس سال

جلد سالانہ قادیان ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ فرج (دسمبر) ۱۹۹۲ء کی تاریخوں میں منعقد کئے جانے کی منظوری مرحمت فرمائی ہے احباب کرام اس عظیم الشان روحانی جلسہ میں شرکت کیلئے ابھی سے عزم کرتے ہوئے تیاری شروع فرمائیں اور دعائیں کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس جلسہ کو بہت بابرکت فرمائے۔ آمین

(ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

طالبان دعا

الوٹریڈرز

AUTO TRADERS

۱۶ میننگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ارشاد نبوی

احفظ لسانک

تو اپنی زبان کی حفاظت کر

(منجانب)

یکے ازارا کین جماعت احمدیہ

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف بیولرز

پروپرائیٹو

حنیف احمد کمار
حاجی شریف احمد

اقصی روڈ۔ ربوہ۔ پاکستان

PHONE:- 04524 - 649

FOR DOLOO SUPREME

CTC TEA IN 100 GMS & 200 GMS
POUCHES.

Contact:- TAAS & CO

P 48, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072

PHONES - 263287, 279302

NEVER BEFORE
THIS COMFORT THIS DURABILITY AND SOLIGHT

SONIKY
HAWA
A treat for your feet

NEW, INDIA RUBBER WORKS (P) LTD

34A DEBENDRA CHANDRA DEY ROAD CALCUTTA - 15